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ė milionn doleriu aukso, 
is priklaus j L’etuvai. Mas- 
s agentai ne syki bandė tą
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uksą pasigrobti, pristatyda- 
11 VISO kius falšyvus dakumen- 
1*, tačiau Suvienytų Valstijų 
yriausybė atsisakė jiems tą 
artą išduoti.

Tie pinigai bus globojami 
iki Lietuva numes svetimą 
jungą ir vėl taps nepriklauso­
ma. Jie šiek tiek pagelbės Lie 
tuvai atsistoti ant kojų.

Amerikos mckyklų globėjai 
surado, jog krutaml paveiks­
lai arba “movies” suteikia jau 
nuoliams klaidingas žinias ir 
Įspūdžius apie šeimyninį gyve­
nimą. Esą, vieną d.eną susipa­
žįsta, o kitą — apsiveda, be 
jokio gilesnio apsvarstymo a- 
pie busimas parnerių pareigas. 
Matydami tą viską teatruose, 
jaunimas ima pamėgdžioti tą 
“greitumą” ir gyvenime.

Todėl mokyklų globėjai pa­
taria Įvesti net liaudies mo­
kyklose speciali kursą apie 
meilę, vedybas ir pan. Tas 
sumanymas nėra blogas, tik 
bėda, kad dauguma mokyto­
jų yra senmergės.

Gavome pranešimą, jog gar 
sus Lietuvos dainininkas Kip­
ras Petrauskas prašėsi bolše­
vikų valdžios, kad ji išleistų 
užsienin padainuoti kituose 
Europos miestuose. Tačiau, 
bolševikai atsisakė jam tokį 
leidimą duoti. Pasirodo, jog ir 
menininkus raudonieji padarė 
faktiškais kaliniais.R— s —

Štai ką mes turime skubiau­
siai atlikti. Suvienytų Valsti­
jų atstovo Lietuvai p. Owen 
J. C. Norem terminas užsibai­
gė su pereita prez. Roosevelto 
inaguracija. Prezidentas da­
bar turės paskirti tą pati, arba 
parinks naują atstovą Lietu­
vai ir kitoms Baltijos valsty­
bėms.

Mes privalom siųsti prašy­
mus į valstijos departamentą 
Washingtone, kad p. Norem 
but paliktas toj pačioj vietoj. 
Prašymus gali Įteikti visos A- 
merikos lietuvių organizaci­
jos. Teksto projektą mes ne­
užilgo paskelbsim.

r

Aną dieną I. Sakalas para­
šė “Drauge” tokį dalyką: — 
“Tautininkai-sandariečiai nie­
ko neveikia Lietuvos gelbėji­
mui. Katalikai jau yra sudėję 
arti penkių tūkstančių dole­
rių.” Labai gerai, kad tą pa­
darėt, bet sakyti, kad kiti nie­
ko nedaro Lietuvos gelbėjimui, 
tai yra aiški melagystė ir lie­
žuvavimas.

Labradoro pakrantėse, ryti­
nėj Kanadoj, grįždami namo 
medžiotojai surado gulinčią be 
sąmones indijonką. Šalę jos 
buvo sušalę vyro ir dviejų vai­
kučių lavonai. Jie mirė iš ba­
do. ši vieta yra šimto mylių 
atstume nuo miestelio Hop- 
dale, kuris yra artimiausias ci­
vilizacijos centras.

ioje “Sandaros” laidoj ra- 
įdomų laišką iš Sibiro, ku- 

>arašė vienas lietuvis, bol- 
ku ištremtas. Bolševikai

Ištremto Tollman Sibiran Lin’^io Įspūdingas Laiškas
ANGLIJA LAIMĖSIANTI 
KOVĄ SU HITLERIU

Wild West Rodeo LIETUVIO TREMTINIO 
LAIŠKAS IŠ SIBIRO

Amerikos Pagelba Gali 
Nulemti Laimėjimą

Londonas.—Atrodo, jog vo­
kiečiai ir šiam pavasary var­
giai bandys tiesioginiai pulti 
Angliją. Anglams kontroliuo­
jant jurą, permetimas per ka­
nalą didelės armijos yra labai 
rizikingas dalykas. Bet jei vo­
kiečiams ir pasisektų išsodinti 
keliolika divizijų kariuomenės 
—tai vis vien jai teks susidur- j 
ti «u gerai apginkluota ir iš- j 
lavinta anglų kariuomene, ku­
ri gali neprasčiau kovoti už 
nazius. Ir pirmutiniai susirė- j 
mimai gali baigtis tuomi, kadi 
vokiečiams teks sprukt atgal, 
j jurą.

Hitleris, atrodo, pasirenka 
kitą kovos būdą. Jis bandys 
taip užblokuoti Angliją, kad 
toji negalėtų atsigabenti mais­
to ir žalios medžiagos iš sve­
tur. Bet toki blokada vargiai 
galima. Kaip vokiečiai nesis-j 
tengtų gaudyti plaukiančius Į; 
Angliją laivus, jų visų neiš- į 
gaudys, nes perdaug yra.

Sovietu Rusija Esanti 
Nazių Agentas.

Washington.—Kongressma- 
nas Dies pareiškė, jog Sovietų 
Rusija esanti biznio agentas 
naziams. Ji perkasi čia viso­
kius reikalingus karui reikme­
nis, o paskiau juos siunčia Vo­
kietijai. Dies nuomone, tokias; 
transakcijas reikėtų sulaikyti.'

------- —■ -----

Slovakai Nuteisė Cechų 
Valstybėj Žmones

I

Bratislava.— Buvęs Čecho- 
slovakijos ministerių pirminin­
kas Milan Hodza ir atstovas 
Paryžiuje Osusky tapo nuteis­
ti 18 metų kalėjimo už “vals­
tybės išdavystę.” Jų turtas ta-Į 
po konfiskuotas. Tie abu vy-l 
rai yra slovakai, bet buvo iš-: 
tikimi sąjungai su cechais.

Liuosoj Prancūzijos daly gy 
vena tik 15 mil. žmonių. Apie 
25 mil. yra po vokiečių oku­
pacija.

panaudojo visas buvusių caru 
priemones ir dar prideda savo, 
kad sunaikinti laisvės trokš­
tančią lietuvių tautą. Po toli­
mą Sibirą jau yra išblaškyta 
tūkstančiai musų brolių ir se­
serų, kuriems gręsia išnykimo 
pavojus.

Skaitydami tą laišką, neuž­
mirškit atsiminti vieno daly­
ko: rašytojas, bijodama* cen­
zūros keršto nedrįso dar visko 

l pasakyti, ką jis jautė ir per-j 
gyveno.

šis karas dar gali užsitęsti I 
du, tris metus. Per tą laiką 
Suvienytos Valstijos tiek pri- j 
dirbs ir nusiųs ginklų, kad ga-, 
lės apginkluoti septynius mili-' 
onus kareivių. Toki armija ga­
li lengvai atsispirti Hitlerio 
divizijoms. Vokiečių pastan-, 
gos įsiviešpatauti Balkanuose 
ir daromos tuo tikslu, kad už- r 
bėgti anglams už akių. Besi-, 
tęsiant karui anglų pajėgos I 
vis didės, o naziai daugiau iš­
sipūsti nebegalės. Jie greičiau 
pavargs, pritruks maisto, ža-i 
lios medžiagos ir galų gale tu-i 
rėš prašyti taikos.

Bolševikais už Dolerius1 
Sumoka Beverčiais 
Raudonais Rubliais

Berlynas. — Dažnai pasi­
taiko, jog Amerikos lietuviai > 
siunčia per bankus pinigų sa­
vo giminėms '’Lietuvoje/ norė­
dami juos sušelpti. Tačiau bol 
ševikų valdžia pasiima tuos 
dolerius ir žmonėms išmoka 
beverčiais rubliais.

Pav., jei kas pasiunčia į 
Lietuva 10 doleriu, tai ten iš- 
mokama tik 40 rublių, už ku­
riuos galima nusipirkti vienas 
svaras sviesto. Toki elgesį ne-, 
galima pavadinti kitaip, kaip! 
tik apiplėšimu.

Naikina Visa Tai Kas 
Primena Lietuviškumą

Kultūros paminklų apsau­
gos įstaiga paskelbė įspėjimą 
dėl kultūros paminklų naiki-, 
nimo. Pasak įspėjimo, esą gau i 
ta žinių, kad kai kuriose pro­
vincijos vietose sauvališkai ei- 
giamąsi su kultūros pamink­
lais, pav., lengvai naikinamos, 
net deginamos, knygos, tinka­
mai neprižiūrimi kultūrinės,1 
istorinės, muziejinės, meninės 
ir mokslinės reikšmės turį daik 
tai.

Toliau sakoma, kad ypač, 
naikinami daiktai ir knygos,1

I kurie “savo turiniu negali bu- lonę ir tapo prašalintas iš ko-
I ti palikti viešam naudojimui.” 
Iš to seka, kad naujieji oku­
puotosios Lietuvos valdovai 
naikina visą tai, kas nesude­
rinama su bolševikų Talmudu. 
Girdi, visi šios srities sauva- 
liški veiksmai esą neleistini ir 
nusikaltėliai busią griežtai 

j baudžiami. Toliau pranešime, 
i pagal bolševikų demagogiją, 
! įspėjami “reakcininkai”, kurie 
■irgi bušią baudžiami “visu įs- 
i tatymų griežtumu”.

Bet juk ne “reakcininkai” 
valdo Lietuvą, tad ir ne jie 
naikina kultūrinės vertės tur-, 
tus, nes šie turtai jau seniai 
yra pasisavinti naujųjų sovie­
tiškųjų “kultūrtregerių!”

Expert cowpunchers will compete at Phoenix, Ariz., on February 13 
to 16 in a “world’s championship rodeo.” Cowboys are shown matching 
their skills against untamed animals in bone-crushing events of last year’s 
contest. Other rodeos will be held throughout the West and are expected 
to draw great crowds.

SUV. VALSTIJOS TOLIAU 
NENUSILEIS JAPONAMS
Pareikalavo Japonijos 
Nutraukti Sąjungą 
Su Hitleriu

Tokio.—Įtempimas tarp Ja­
ponijos iš vienos pusės ir Su­
vienytų Valstijų bei Anglijos 
iš kitos—nei kiek neatslugsta. 
Šį kartą demokratijos nuspren 
dė laikytis tvirtai ir nesitrauk­
ti nei vieno žingsnio Japonijai 
buvo pranešta, kad jei ji nori 
ramiai gyventi, tai privalo ne 
tik susilaikyti nuo tolimesnių 
agresingų žygių, bet taip pat 
nutraukti savo sąjungą su 
ašim.

Japonai, žinoma, to nepada 
rys. Ir kaipo atsakymą į de­
mokratijų pasiūlymą jie paskel

Prašalino M. Litvinova 
Iš Komunistų Partijos

Maskva.—Buvęs užsienio rei 
kalų komisaras M. Litvinov 
pateko į didelę Stalino nema-

munistų partijos, šimtai kitų 
mažesnio rango bolševikų irgi 
išmesti. Beabejo, jie visi bus 
atiduoti teisman.

Nenori Būti Hitleriu 
Arba Mussoliniu

Tūlas pilietis vardu Tony 
Mussolini atsikreipė į teisėją, 
Rochester, N. Y. prašydamas 
pakeisti jo pavardę, nes žmo­
nės iš jo krečią juokus. Kitas 
asmuo Samuel Hitler, gimęs 
Lenkijoj, bet dabar; gyvenąs 
Chicagoj irgi maldavo kad pa­
keisti jo pavardę. Abiejų pra­
šymai išklausyti.

bė mobilizaciją visų savo vy­
rų, galinčių nešioti ginklą. A- 
merika gi, nepaisydama to,— 
skubiai ginkluoja savo bazes 
Pacifike ir siunčia daugiau or­
laivių į anglų tvirtovę Singa­
pūrą.

Japonija, greičiausia, ban­
dys iššaukti konfliktą dabar, 
pirma negu Amerikos ginkla­
vimosi programa išsisiūbuos. 
Už poros, trijų metų Amerika 
bus taip galinga, kad Japoni­
ja negalės nei išsižioti. Todėl 
labai galimas daiktas, jog tru 
mpoj ateity susilauksim karo 
Azijos pakrantėse.

Sov. Rusija Dar Kartą 
Nusileido Hitleriui

Sofija. — Įmaršuodamas į 
Rumuniją, Hitleris pasižadėjo 
Maskvai neliesti nei Bulgari­
jos, nei Jugoslavijos. Bet vos 
spėjo Hitleris atvežti užtekti­
nai kariuomenės į Rumuniją, 
kaip apie savo pažadus Stali­
nui jis visai užmiršo. Bulgari­
ja ir Jugoslavija jau atsidūrė 
faktinoj nazių kontrolėj.

Maskvos tylėjimą galima 
visaip aiškinti. Bolševikai bi­
josi ką nors pasakyti Hitleriui, 
nes tas gali juos užpulti ir 
sunaikinti. Todėl jie noroms 
nenoroms pritaria viskam ką 
tik Hitleris nedaro.

Pasiuntė Europon 20 Mil.
Dolerių

Washington, D. C. — Pe-
Teitais metais Amerikos Rau­
donasis Kryžius išsiuntė Eu­
ropon $20,000,000 pinigais ir 
apie 50,000,000 vertės viso­
kių dalykų. Daugiausia iš to 
teko Anglijai.

Laiškas, Kurį Prisiuntė 
Tremtinis

Daugel Lietuvos šeimų iš 
Vokietijos pasienio bolševikai 
išgabeno į Sibirą. Nemažai pa­
teko ten ir visuomenės veikė- *
jų, kurie atrodė pavojingi bol- jog viskas čia stovi ant moli- 
ševikiškam režimui. Vienas, nių kojų. Bolševikų komisaru- 
tokių tremtinių parašė savo . kus vadina “grybais” ir jų la- 
giminei Kaune laišką, kuris bai neapkenčia. Dažnai pasy­
vėliau buvo persiųstas į Ame- taiko, jog iš kolchozo išvežti 
riką ir čia jį perspaudinam. “neištikimieji” niekad nebe-

Esame dabar Sibire, tarp 
Tohol ir Uralo upių. Klimatas 
čia sausas. Aplinkui kurčios 
stepės (dykumos), kuriose 
nematysi meduko. Iš gyvūnų 
matyti čia tik zuikis. Malkų 
nėra ir pečius pasikuriam ste­
pių žole ir karvės taukais.

Gyvename iš molio sulipdy­
toj pirkioj. Musų rakandai, tai 
trys medinės dėžės ant kurių 
miegam, staliui ir zoslanas. 
Iš Lietuvos mus išvežė pabai­
goj rugpiučio. Išviso buvome 
30 žmonių ir visus sutalpino į 
yieną vagoną. Gamtos reika­
lų atlikimui vagono grindyse 
buvo išplauta skylė. Kelionė 
tęsėsi 14 „dienų be pertraukos. 
Atvykus į vietą, autobusas nu­
vežė mus į taip vadinamą kol­
chozą — sovietišką ūkį.

Čia ir prasidėjo tremtinio 
gyvenimas. Galite įsivaizduoti 
kaip naujos apystovos prislėgė 
musų širdį. Tuojau pasiuntė 
mus prie sunkių darbų kasti 
molį ir pilti į vežimus. Valgy­
ti mažai tegaunam. Per dienų 
dienas maitinamės bulviene ir 
šmotuku duonos. Skurlius, ku­
riuos buvom atsivežę baigia-' 
me išmainyti ant maisto.

Muilas čia retenybė. Arba­
tos, kavos, cukraus, mielių su 1 
žiburiu nerasi. Možoj krautu-' 
vėlėj galima liuosai pirkti ko­
munistų vadų paveikslus, van­
dens stiklinė, kuri kainuoja I 
30 rublių. Paprastas guzikasl 
kainuoja rublis. Sykį į mene-* 
sį atveža paprasčiausios tabo­
kos, kurią tuč tuojau išgaudo.I

Šiaip gyvenimas čia yra la- ’ 
bai primityvus. Moterys ir mer 
ginos vaikšto vienam sijonėly, 
o krūtinė visai nepridengta. 
Pradžioj man atrodė gana kei, 
sta. Vienai neva mokytojai kiekis medžiagų. Tačiau mili- 
pastebėjau, jog pusnuogėms cija išaiškino, kad ši istorija
moterims nepridera vaikščioti. 
Ji man atsakė: “Nieko tokio, 
mes čia apsipratę”. Pamatę, 
kad visgi mes goriau buvom 
apsirėdę, mus tuojau ėmė klau 
sinėti del ko čia atvažiavom.
Kuomet pasakėm, jog prievar 
ta atvežė, tai jie nustebo.

Jiems buvo visą laiką kala­
ma į galvas, jog Lietuvoj bai­
sus skurdas ir badas ir buk 
mes; liuosu noru čia į Sibirą 
atvykom. Taigi daugelis jų

» patys pamatė, jog bolševikų 
-propoganda paremta melagys­
te. Daugelis vietinių laukia 
permainos ir net karo, kad pa 
keisti valdymo sistemą. Dirbti 
nelabai nori. Jie vis sako: nė­
ra reikalo skubintis, nes val­
džia vis tiek paims. Atrodo,

grįžta ir apie juos nieko nebe­
girdima.

Oras, gyvenimo apystovos 
blogai atsiliepia į musų svei­
katą. Per kelius šimtus mylių 
aplinkui nėra nei gydytojo, 
nei ligoninės. Baisiai pasiilgau 
Lietuvos. Daug kartų apie ją 
sapnuoju, o kai pabundu, tai 
pats netikiu, jog patekau į pra 
garą, iš kurio gyvas gal nebe­
išeisiu.”

Už Kelių Metų Lenkija 
Busianti Grynai
Naziu KraštasC

Berlynas. — Nazių laikraš­
tis “Ostdeutscher Beobachter“ 
pranašauja, jog jeigu Lenki­
jos germanizacija eis tokiu 
pat tempu, kaip 1940 metais, 
tai tas kraštas greitai virs vo­
kišku ir iš lenkiškumo nebe­
liks nei pėdsako.

Tuom pat sykiu minėtas lai 
kraštis ragina nazius nesielg­
ti su lenkais kaip su žmonė­
mis ir nerodyti jiem jokio pa­
sigailėjimo. Iš lenkų atimtos 
visos dirbtuvės, krautuvės, 
bankai ir pan.

Vienas vokietis užpykęs ant 
kito pavadino jį lenku. Teis­
mas nubaudė įžeidėją 50 mar 
kių. Liublino miestas neseniai 
tapo apkrikštytas kaipo “gry­
niausias” vokiečiu miestas.

Už Prekių Slėpimą
Kalėjimas

Suimti Vaiguvos miestelio 
gyventojai broliai Niselovičiai. 
Jie pranešė milicijai, kad nak 
ties metu buvo išplėšta jų 
krautuvė ir pagrobtas didelis 

yra išgalvota.
Niselovičiai paslėpę įvairių 

prekių už 25,000 rublių, o pas­
kum inscenizavo apiplėšimą. 
Jie suimti, o už prekių slėpi­
mą spekuliacijos tikslais jiems 
iškelta byla.

Dėvi Medinius Klumpiu®
Vichy.—Kadangi Prancuzi 

joj pritruko odos, tai daugelis 
žmonių pradėjo dėvėti medi 
nes klumpes.
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Maskva ne sykį buvo pareiškusi, jog Balkanuose ji tu­
rinti nemažai interesų ir neleisianti ten įsigalėta nei Malajai, 
nei Vokietijai. Bulgarijai ir Jugoslavijai ji yra davusi pasi­
žadėjimų saugoti jų nepriklausomybę nuo bile kokio užpuo­
liko.

Vienok, nepaisant tų pažadų, Hitleris paėmė savo gk>- 
bon Bulgariją ir Jugoslaviją. Pastarosios dvi šalys veltui 
kreipėsi į Maskvą ieškodamos užtarimo. Maskva nutylėjo ir 
užmiršo apie savo pažadus. Diktatoriai šiandie su savo žo­
džiais nesiskaito. Jie žiuri kur tik patiems pasiplėšti. Už nu­
sileidimą Hitleriui Stalinas gauna šiokį tokį atlyginimą, šį 
kartą jam teksianti dar viena Rumunijos provincija—Mal- 
davija. Taip dalinasi partneriai pirktadarybėj svetimu turtu.

(* i U. S. Misbidn
Žmones Negali Atskirti V!'slCi" nfim- 
Komisaru Nuo Plėšiku iarmba

Sandara yra Sąvaitinis Laikraštis, leidžiamas kas Penktadienis. 
Sandara yra Organas Amerikos Lietuvių Tautinės Sandaros, 
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Amerikos Atstovybė ir Konsulatas Sov. Rusijoj
Daugelis Amerikos lietuvių kreipiasi Į Washington^ 

prašydami užtarti savo gimines Lietuvoj, arba išliuosuoti 
kaikuriuos iš kalėjimo. Keletas Suvienytų Valstijų piliečių 
Lietuvoj laikomi kalėjimos be jokio teismo ir be aiškios prie­
žasties; jiems irgi norima pagelbėti. Tačiau, iki šiam laikui 
nieko nebuvo galima padaryti. Ir štai del ko.

Visoj Sovietų Rusijoj, apart ambasadoj. Maskvoj, leista 
gyvuoti tik vienam Suvienytų Valstijų konsulatui. Tačiau ir 
šios dvi įstaigos yra taip izoliuotos, kad jų atstovai negali 
niekur pajudėti. Pav., keletą sykių Amerikos ambasados val­
dininkai bandė gauti leidimą nuvykti Į Lietuvą ir ištirti daly­
kus vietoje. Tačiau leidimas jiems nebuvo duotas. Todėl ir 
prie geriausių norų, Amerikos valdžia nieko negali pagelbėti. 
Sovietų Rusija nesiskaito su tarptautinėmis teisėmis ir nors 
pati sau ji reikalauja visokių privilegijų, vienok kitiems to 
nepripažįsta.

Atstovo Owen J. Norem Žodžiai Lietuviams

Suvienytų Valstijų atstovui p. Owen J. Norem pasiro­
džius Vasario 16 dienos iškilmėse Chicagoje, jį pasitiko lie­
tuviai didelėmis ovacijomis. Visi norėjo išreikšti jam dėkin­
gumą už gynimą Lietuvos interesų ir išgelbėjimą daugelio 
Lietuvos piliečių nuo raudonųjų teroro. Tačiau, atstovas 
Norem ir dabar dar tebėra nepriklausomos Lietuvos čempi­
onu. 3avo kalboje jis ragino tvirtai tikėtf į Lietuvos prisikė-, 
Hmą ir siekti to tikslo. Jo žodžiais tariant:

“Ne be reikalo buvo siūloma, kad mes bendromis prie­
monėmis siektumem Lietuvos išvadavimui. Aš tikiu jog ši vie­
ninga akcija taps greita ir tikra realybe. Aš įspėju jus vie-1 
name dalyke. Lenktynės, kurios bus atliktos nėra del silpnų, ' 
ir ne del tų, kurie greit netenka kvapo. Jos reikalaus nuola­
tinių pastangų gal but daugeliui metų.

“Tos lenktynės reikalaus ištvermės ir pasitikėjimo; kie­
tos širdies ir pastovumo. Aš atsišaukiu į Lietuvius, Vytauto 
ir Gedimino ainius. Visada buvo sakoma, jog Lietuva yra 
šalis didvyrių ir stiprių kovotojų. Ar jus esate verti būti su- | 
nais patriotinės Lietuvos? Jei taip, tai savo uždavinį atliksit į 
noriai ir jus atsargiai, bei nuodugniai nusibrėšit kelią, kuris 
atves jus prie siekiamo tikslo. Jūsų laisvė bus atstatyta. Lai 
Gyvuoja Laisva Lietuva!”

Tokie tai buvo atstovo Norem žodžiai. Juose skamba 
padrąsinimas ir sykiu priminimas, jog vieninga ir drąsia ak­
cija lietuviai gali iškovoti laisvę savo senai tėvynei Lietuvai. , 
Dabar mums belieka pasekti jojo nurodytu keliu ir pradėti! 
tą garbingą žygį.

Mobilizuokim Savo Pajėgas
Musų senesnieji veteranai veikėjai atsimena, jog prieš 

23 metu geriausios Amerikos lietuvių spėkos buvo sukoncen­
truotos aplink tam tikras organizacijas, kurios vadovavo 
musų kovai už laisvę. ALT. Sandara buvo viena tokių pirma­
eilių organizacijų ir jos eilėse matėsi visi žymesni tų laikų ! 
tautinio fronto veikėjai. Ir kiekvienas, prisimindamas tą ga-j 

dynę, pasakys jog buvo atlikta daug ir gana daug. Net ir 
šiandie mes mėgstam pasidžiaugti tų darbų vaisiais. \

Kuomet Lietuvą prislėgė nauja tiranija ir maskolių jun­
gas vėl užnertas ant lietuvio kaklo, sandariečiai, kaip ir ki­
tos grupės sujudo išnaujo ir pasiryžo pradėti antrą kovą už 
laisvę. Tačiau dauguma senų kovotojų jau nebėra mus eilėse. 
Vieni išmirė, kiti kur nors išvyko, treti pasitraukė arba pri­
sidėjo prie kitų. Jų vietas musų organizacijoje, žinoma, už­
ėmė kiti ir tieji, su likučiais senųjų veteranų palaiko ALT. 
Sandarą.

Šiame momente reikalinga .mums sumobilizuoti visas 
savo atsargines ir naujas spėkas, kad galėtumėm atlikto pa- 
daugiau kuopų, daugiau akcijos. Kurie buvote pasitraukę iš 
daugiau kuopų, daugiau akcijos. Kurie uvote pasitraukę iš 
visuomenės dirvos, grįžkite atgal į ją. Kurie niekad joj ne­
buvote^—dabar laikas stoti. Musų tvirtumas priklausys nuo 
mokėjimo .susiorganizuoti ir sutartinai dirbti. Pavienis vei­
kėjas šiandie mdžai ką reiškia; jis privalo užmegsti ryšius 
oU kitaio, jei nori, kad jo pastangos atneštų kokių vaisių.

A P 2 V A L G A
KAI PAGIEŽA UŽTEMDO
PROTĄ

Lietuvių Socialistų Sąjungos 
centras, kuris dabar atsidūrė 
Brooklyne, išleido nei šiokį, 
nei tokį pareiškimą. Jame vi­
sai bereikalingai išliejama pa­
gieža prieš Smetoną, prilygi­
nant jį prie Paleckio ir kitų 
tautos išdavikų. Smetona, gir­
di, visą laiką norėjęs suvienyti 
Lietuvą su kaizerio Vokietija 
ir net su lenkais. Ir beveik vi­
sas tos sąjungos “manifestas” 
pašvęstas istorinių faktų iš­
kraipymams.

Brooklyn© socialistų grupę 
sudaro didžiumoje taip vadi­
nami “sklokininkai,” kurie at­
siskyrė nuo bolševikų. Tačiau 
jų galvosena ir elgesys reika­
lauja dar nemažai taisymo^ 
Jie nesupranta, jog šandie tu­
rime žiūrėti ne į praeitį, bet į 
ateitį. Kivirčių kėlimas del
Smetonos ar ko kito yra berg- 
ždias ir net kenksmingas Lie­
tuvos reikalams.

KROKODILO AŠAROS

Vienas Chicagos lenkų laik­
raštis įdėjo tokias pastabas
apie dabartinę padėtį Lietu­
voje :

“Necenzuruotos žinios iš 
Lietuvos praneša, jog visa 
valdžia tenai yra Sovietų 
Rusijos atstovo Kaune ran­
kose. Jam prigelbsti trijų
komunistu

A>

SUOMIUS PAGELBĖJO
MUŠTI VOKĖCIAI

SU-

Dabar paaiškėjo, jog kovo­
se su suomiais, rusams gelbė­
jo vokiečių karininkai ir tech­
nikinis personalas. Pastarieji 
atsivežė su savim tankus, ku­
rie šaudo ugnimi ir tvirtoves. 
Vokiečių orlaiviai taip pat da- 
lyvavo sulaužyme Manner-, 
hiem linijos.

Išviso kovose su suomiais 
žuvo 145 vokiečių karininkai. 
Bet keista, jog tie patys na- 
ziai neleido rusams užkariauti 
visos Suomijos ir privertė pri­
imti taiką, kuri paliko bent 
dalį nepriklausomos Suomijos. 
Dabar gi vokiečiai ginkluoja 
suomius.

P-nas J. Sekys Atitaiso 
Tilpusias Apie JĮ 
Pastabas

Coin. R. Wacomaker (left) and 
Com. Er O. McConnell, both of the 
U. S. Naval Reserves, board the 
Atlantic Clipper at Flushing, L. I., 
on a government mission as it takes 
off for Lisboa, Portugal.

Anie—
Įvairius 
Dalykus

Apie Tą Gėlę, Kurią 
Vadiname Rože

' Daugelyje kraštų rožė skai­
toma karalaite visų gėlių. Ji 
minima pasakose, istoriniuose 
padavimuose ir dainose. Gar­
sioji Egipto valdovė Kleopat­
ra savo numylėtinius primda- 
vo rožėmis išklotam kambary. 
Žiaurusis Neronas užsakydavo 
rožes tolimuose kraštuose ir 
už jas mokėjo auksu.

Viduramžiuose rožės buvo 
meilės simboliu. Jei sugrįžtan-

Kauno apygardos teismas 
Šiomis dięnomis sprendė kelias 
b\ las, kurios labai charakte- j 

i ringes naująjai gadynei sovie- i 
tų Lietuvoje. Kažkokie Vladi- ’ 
glovas Bartolevičius, Vlad. še-1 
mis ir Jonas Karsokas išvažia- i 
vo į Kauno apylinkes ir Pa- j 
žaislio valsčiuje pradėjo tero-1 
rizuoti ūkininkus.

Žinodami, kad sovietiškiems i 
komisarams viskas leidžiama, 
jie pasivadino komisarais ir, 
rusiškai kalbėdami, ėmė dary­
ti kratas. Pasiėmę laikrodžius, 
pinigus ir kitokius vertinges­
nius daiktus, jie nuėjo tokių 
pat kratų daryti pas kitus u- 
kininkus. Nusigandę komisarų 
titulų ir dar girdėdami, kad 
kalbasi rusiškai, ūkininkai ne­
drįso priešintis tokioms kra­
toms.

Apvalę kelis Pažaislio vals- Į 
Čiaus ūkininkus, šie komisarais 
pasivadinę vagys nuėjo į Vieš- 
kuno kaimo restoraną, kur ė- 
mė girtuokliauti. Kilus triukš­
mui, įsikišo policija, bet ir čia 
vagys pasivadino komisarais. 
Turėjo būti pašaukti net rau­
donosios armijos kariai, bet 
ir šiems buvę pasakyta, kad 
turima reikalo su komisarais, 
atsiųstais iš Maskvos.

Pagaliau, visa apgavystė bu 
vo išaiškinta ir naujosios ga­
dynės komisarai atsidūrė kal­
tinamųjų suole.

Skaitykit “Sandarą”

likų bažnyčios vienui 
ba broliukų. Apie tre 
tapo suregistruoti kai 
bai, tačiau nei vienas 
pašauktas. Pagal baž 
tatymų tie vienuoliai 
sišventę tarnauti tikti 
Dievui, o ne kam ki

Badas Gręsia Prancūzijai

Vichy. — Jeigu prancūzams 
neateis išorinė pagelba. tai jų 
kraštas atsidurs bado naguo­
se, pareiškė valdžios atstovai. 
Pačius derlingiausius laukus 
užėmė naziai ir viską sugrobė. 
Prancūzams gi nepaliko nie­
ko.

Pradrąsins Turkus

Cairo.—U žsie n i u sekretorius 
Eden atskrido čia iš Londono 
pasitarti su vietiniais genero­
lais apie tolesnį karo vedimą 
Afrikoj. Edeno tikslas yra už­
tikrinti turkus ir graikus, kad 
anglai turi pakankamai jėgų 
atremti vokiečius.

Daug Amerikiečių Lakūnų 
Kanadoj

Amerikiečiai lakūnai už 
pristatymą vieno bomba nėšio 
iš Kanados į Angliją gauna 
tūkstantį dolerių. Kasdiena iš 
Suvienytu Valstijų i Kanada 
plaukia šimtai savanorių ko- 

, voti su Hitleriu.

GERB. REDAKTORIAU;

Jus įdėjote Sandaros 7 nr. 
“Komentarus” ir viename skir 
snelyje bandote įkasti ir ap­
šmeižti mano asmenį, būtent 
sulyginti su dr. Graičunu (so­
niau “Vienybėje” bandyta su­
lyginti su Kadžium). Pareiš­
kiu, kad aš į jokią kitą tiky­
bą nesu perėjęs, dargi ir tarp 
laisvamanių nesu veikęs; “kar 
štu” tautininku niekad nesu 
buvęs; sandariečiu buvau ir

čiam karžygiui sarmatlyva 
mergelė įteikdavo rožę, tai tas 
reiškė, jog jos širdis atiduoda­
ma jam. O kiek daug dar to­
ji gėlė pasako šiandie! Ji kal­
ba tokia kalba, kurią supra­
to visi amžiai ir visi žmonės.

Ore Torpedos Arba 
Minos.

Dažnai skaitome laikraščiuo 
se, jog orlaiviai su pagelba 
torpedų arba minų užpuola
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1 Patarnausim Lietuviams Dar Geriau Negu
| Praeityje

biuras. Lietuviai Sandarą palikau vien tik del- karo laivus ir juos sunkiai su-
komisarai yra tik bereikš­
mės figūros, kurios yra slap­
tos policijos sekiojamos.

“Apie 4000 lietuvių dė­
portuota į Sibirą. Tai dau­
giausia karininkai, laikraš­
tininkai ir buv. valdžios žmo 
nes. Nusavinimas pramonės 
ir ūkių jau baigtas. Moky­
klose predominuoja rusų 
kalba ir komunizmas. Gaila 
lietuvių, kurie dar neseniai 
stebėjosi iš Lenkijos ir džiau 
gėsi atgavę Vilnių.”
Lenkų kvaila politika dar

sykį pražudė ir Lietuvą. Jeigu 
jie nebūt pradžioj bičiuliavęsi
su Hitleriu ir gelbėję sudras­
kyti čechoslovakiją, tai tokių 
dalykų nebūt įvykę, kokius da­
bar matom.

BANKAI FINANSUOS GIN­
KLAVIMĄSI

Amerika, teikdama pagel- 
bą Anglijai ir pati save gink­
luodama turės išleisti apie 50 
bilionų dolerių. Iš kur gi tuos 
pinigus ji paims? Tie pinigai 
bus skolinami iš bankų. Didės 
nieji bankai turi šiandie apie 
80 bilionų dolerių depozitais. 
Juos galės skolinti’ valdžiai
už mažą nuošimtį.

Paskiau, piliečiai juos su­
mokės laipsniškai; sakysime 
bėgyje trejeto desėtkų metų. 
Ši šalis yra turtinga ir lengvai 
galį pakelti tokias skolas.

to, kad pasilsėti, nes daug jau 
nesnių atsirado, o kita, kad 
ir pati Sandaros kuopa, kur 
aš gyvenu, per paskutinius
penkis ar daugiau metų buvo 
pairus, man prisiėjo organą 
prenumeruoti.

Prie socialistų prigulėjau a- 
pie 6 mėnesius, rodos, 1908 
metais Brooklyne 19 kuopoj. 
Reikėjo pasišalinti su kitais 
draugais, kad galima butų 
daugiau ir1, nevaržomai veikti 
lietuviškuose viešuose darbuo­
se. Prie komunistu “nudumi-
mo”, tai nėra nei kalbos, ma­
no pažiūros demokratiškos, li-
bėralinės, linkusios Lietuvos 
liaudininkų' pažiūroms; tokiu 
aš buvau- ^Sandaroje nuo pat 
jos įsikūrimo, tokiu pat patu­
kau, kada ir iš Sandaros išč-. 
jau, rodos, “Sandaros” ėmė- 
ju-prenųmeratoriu likau 1932 
ar 1933 metais.

Tai tiek dėlei Jūsų “komen­
tarų”, kuriuose nei krislelio 
hera teisybės.

Priimkite mano pagarbą,
— J. Sekys.

Kas Nors Negero

Sūnūs: — Mama, kiek da-i
bar laiko? Ar jau yra pirma 
valanda?

Motina: — Ne. Tiktai po 
dvyliktos.

Supus: Tai tur but mano
pilvas perdaug skubinas...

žeidžia. Taip atsitiko su italų 
didžiaisiais laivais Taranto 
uoste, kuomet trys šarvuočiai 
tapo sunaikinti.

šios rūšies ataka yra anglų 
specialybė. Jų taip vadinami 
“Swordfish” orlaiviai turi a- 
pačioj po vieną torpedą, ku­
rią paleidžia į vandenį, kad 
pati atsimuštų į priešo laivą. 
Pataikymas čia yra labai sun­
kus ir tik gerai patyrę laku­
mai gali pasekmingai atlikti 
tokią operaciją.

Naziai Uždare 78 Vienuolynus

- Berlyną. — Nazių valdžios 
įsakymu Vokietijoj tapo už­
daryta nemažiau kaip 78 vie­
nuolynai. Juose dabar apgy­
vendinami atvežti iš Lenkijos, 
ar Baltijos kraštų vokiečiai.

Jei Nebūtų Mirties...
■ ■ ■ 

Kas atsitiktų, jei gyvūnai 
>

ir paukščiai nemirtų? Musų 
civilizacija tikrai pranyktų. 
VienaV musė bėgyje metų pa­
deda 20 milionų kiaušinėlių. 
Jei visos gyventų, tuomet nie­
ko kito nebūtų apart jų. Ju-
rose iš priežasties žuvų, nega­
lėtų plaukioti laivai. Saulės 

■(inematytumėm del to, kad ją 
paslepiu nuo musų akių paukš 

Į Čiai.' Taip pat ir žmogui ne- 
• butų ;kur padėti- kojos.

• Mes Skolinam Pinigus Ant 
Pirmų Mortgičių, ant Mažų 
Nuošimčių. Renduojame — 
Safety Deposit Dėžutės... 
Rašome Insurance: Fire, 
Plate Glass, Liability, Auto­
mobile, Tavern Bonds, Funi- 
ture. — Patarnaujame prie 
Pirkimo ir Pardavimo Namu. 
Padarom Popieras. Egzami­
nuojant Abstracts. Notary 
Public. Mainome r heKius. 
Priimam Bilas: vandens, 
Gazo, Elektros. p--r: odame 
Draftus Siuntimui Pinigų į 
Lietuvą ir Kitas Pasaulio 
Dalis. Važiuojant į Lietuvą 
Vakacijų Galite Nusipirkti— 
Traveler’s Check.
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VASARIO 16 MINĖJIMAI 
[VAIRIOSE KOLONIJOSE

Mano Komentarai AR ŽINAI KAD...

PITTSBURGH, PA.
sėkmingas Minėjimas;
ku Surinkta $245.00

Lietuvos nepriklausomybės 
šventė Pittsburghe buvo sėk­
mingai paminėta. Lietuviu Pi-1 
liečiu svetainė buvo užpildy­
ta: taip galerijos ir apačia.* 
Minėjimą rengė bendrai kata-i 

i kai, sandariečiai ir socialis­
tai. Programą atidarė kun. J. į 
Misius, o programo vedėju bu-'

P. Dargia. Choras, vedamas, 
J. Senulio ir A. Sadausko su-' 
giedijo himnus ir keletą liau- 
dies dainų. Pirmuoju kalbėto-i

□ buvo teisėjas Egan; antruo Į 
j u — Pittsburgho majoras’ 
Scally. Jiedu palinkėjo lietu-' 
vių tautai vėl tapti neprikišu-! 
soma. I

Paskiau kalbėjo adv. F. J.| 
Bagočius, SLA. prezidentas. Į 
Jo kalba buvo ilga ir griaus­
minga. Ketvirtu kalbėtoju bu-, 
vo jaunas kun. J. Prunskis, iš i 
Chicagos. Jis išbėgo iš Lietu-j 
vos, bolševikams ją okupavus. 
Aukų surinkta $249.94.

ženklų — Vyties, Vėliavos, už 
draudimas Lietuvių Himno;

Kadangi Sovietų Rusija per­
sekioja kiekvieną susipratusį 
lietuvį, tremia tūkstančius į 
Rusiją, kiša į kalėjimus ir sau 
do,

Turint omenyje kas viršuje 
pasakyta, mes, Amerikos lie­
tuviai protestuojame ir smer­
kiame imperialistinės Rusijos 
žygius Lietuvoje. Griežtai pro­
testuojame ir prižadame remti 
tik tą Lietuvos valdžią, kurią 
Lietuvos liaudis išrinks niekie­
no nevaržoma.

Mes, Amerikos lietuviai rei­
kalaujame, kad Sovietų Rusi­
jos kariuomenė butų ištraukta 
iš Lietuvos ir leistų jos žmo­
nėms savarankiškai valdytis.

Mes, taipgi, pasmerkiam 
lietuvius komunistus Ameriko­
je, kurie džiaugiasi musų tėvų 
šalies nelaime. Lai buna jiems 
didžiausia panieka už parda­
vimą Lietuvos svetimai vals­
tybei — Rusijai.

REZOLIUC. KOMISIJA:
J. Arlauskas,

J. Jankauskas.

Robert A. Boyer, winner of the 
1940 Distinguished Service Award, 
presented by the U. S. Junior Cham­
ber of Commerce. Boyer, as head 
of Ford Research department, has 
developed a process to make plastic 
automobile bodies.

Lowell, Mass. Lietuviai 
Buvo Skaitlingai Suėję Į 
J. Tubelienės Prakalbas

Kalbėjo Taip Pat Ir pp. Ra­
manauskas, Matjoška ir 

Adv. Siundžius i

Apie Margąjį Musu
Gyvenimą

Bostone, kadą vieną komu­
nistą nebuvo galima pertikrin­
ti, kad Rusija yra; nekulturiš- 
ka šalis, tai Bagočius jam pa­
siūlė laivakortę, kad jis va­
žiuotų į Rusiją, ir tik tada tas 
komunistas nutilo. Kvailys... 
kad taip man, tai bučiau suti­
kęs Rusijon važiuoti, nes ži­
nau gerai, kad Bagočius lai­
vakortės nebūtų pirkęs...

Kariautojams imti priešo 
kareivius nelaisvėn, tai neblo­
gas dalykas, bet tūkstančius 
jų suėmus, paskui šerti, kada 
patiems nėra ką pavalgyti, 
tai biskutį negerai. O dar blo­
giau kada tuos nelaisvius ne­
galint išmaityti reiks paleisti; 
tada bus tūkstančiai naujų 
penktakojų ir “šnipų”... 

* * *

Staiga Mirė J. Brazauskas

Šiomis dienomis staiga pa-| 
simirė žinomas sandariečių Į 
darbuotojas J. Brazauskas. Į 
Per ilgus metus jis triusėsi 
vietinėj lietuvių tautinėj dir­
voj ir todėl jo mirtį apgailes­
tauja visi tėvynainiai.

— J. Virbickas.

So. Bostono Lietuviu c 

Rezoliucija Smerkia 
Raudonus Grobikus

Priimta Masiniame Vasario 
16 Dienos Mitinge

So. Bostono “Komiteto Ko­
vai už Nepriklausomą Lietu­
vą” Vasario 16 Dienos minė­
jime Municipal Salėje, South 
Boston, Mass, tapo priimta se­
kanti rezoliucija prieš Lietu­
vos pavergėjus — Sov. Rusi­
ją-

Kadangi Sovietų Rusija 
1920 m. ir taipgi pakartoti­
nose 1926 m. ir 1939 m. su 
Lietuva sutartyse buvo nusta­
čiusi etnografines sienas, pri­
pažinusi neliečiamybę ir už­
tikrinusi nesikišimą į Lietuvos 
vidujinius reikalus bei valdy­
mo formą;

Kadangi Sovietų Rusija ne­
silaikydama sutarčių, birželio 
15, 1940 m., su pagelba ka­
riuomenės okupavo Lietuvą I 
panaikindama jos nepriklau­
somybę ir lietuvių tautos lais­
vę; *

Kadangi balsavimai įvykę 
liepos 14 ir 15 dd., Rusijos ka­
riuomenės okupacijoj — Lie­
tuvos piliečiai buvo verčiami 
balsuoti už jų grynai rusišką 
sąrašą;

Kadangi neteisėtai rusiškas 
komunistiškas seimas liepos 
21 d. nutarė Lietuvą prijungti 
prie Rusijos;

Kadangi Sovietų Rusijos pa 
tvarkymu tapo sugriauta ir 
sunaikinta, kas lietuvių tautos 
per 22 m. laisvo gyvenimo, 
sunkiu darbu buvo sukurta ir 
pastatyta;

Kadangi sovietų Rusija nai­
kina viską, kas yra lietuviška, 
tautiška ir lietuvių branginti­
na, nuo šimtmečių lietuviškų 
pavadinimų keitimas į rusiš­
kus, panaikinimas lietuviškų

P. Jakubėnas Sugrįžo Saulės 
Apdegtas

P. Jakubėnas, Lincoln Mar­
ket savininkas buvo išvažia­
vęs į Floridą ir ten išbuvo su- 
virš porą savaičių. Pažiurėjus 
į P. Jakubėną atrodo visai ne 
tas, nes veidas pajuodavęs 
nuo saulės spindulių ir be to, 
dar užaugęs keletą svarų sun­
kumo.

P. Jakubėnas yra geras 
Sandaros veikėjas ir jis dabar 

j sustiprėjęs fiziniai daug ką 
T žada Sandaros labui padaryti.

Pereitą mėn. jis su Stasiu 
čižium surengė Sandaros 7-s 
kuopos nariams bankietą, ku­
rio iki šiam laikui nieks negali 
pamiršti, nes visi turėjo ge­
rus laikus. Teko girdėti iš jų, 
kad ateityje bus ir daugiau 
tokių parengimų surengta.

P. Jakubėnai, į darbą ir iš­
naudok Floridos saulės spindu 
liūs Sandaros naudai.

— J. Arlauskas..

Vėlionies J. 0. Sirvydo 
Biografijos Reikalu

Pranešame visiem autoto- 
jam J. O. Sirvydo biografijos 
išleisti, kad komitetas gavo­
me pranešimą nuo knygos re­
daktoriaus, Vytauto Sirvydo, 
ir K. S. Karpiaus, kuris kny­
gą spausdina, kad knygos 
spausdinimo darbas varomas 
visu tempu. Kiek suprantame 
iš pranešimo, kad jau bėgyje 
pusantro mėnesio knyga bus 
baigiama spausdinti.

Todėl Komitetas prašome 
knygos tų prenumeratorių, ku 
rie yra pakeitę savo gyvenimo 
vietas, kad praneštų savo nau­
jus adresus, kad siuntinėjant 
knygą nebūtų susitrukdymų 
ir nesmagumų.

š. B. L. T. Kom. Pirm.
— J. Segys.

Su Ūsais

Stenografė: — Vienas vy­
riškis nori jus matyti.

Bosas: — O kas jis toks per 
vienas?,

Stenografė: — Vyriškis su 
ūsais.

Bosas: — Pasakyk jam, jog 
aš turiu usus.

Vasario 9 d. po pietų Lo- 
well’io kolonijos patriotingi 
veikėjai, iniciatyva Didžiojo 
Lietuvos Kunigaikščio Vytauto 
Kliubo, surengė p-niai J. Tu- 
belienei prakalbas, kurios pa­
vyko šimtą nuošimčių.

P-nia Tubelienė į Bostoną 
išvyko vasario 8 d. Stotyje ją 
sutiko Bostono kolonijos Lietu 
vos Gelbėjimo Komiteto keli 
nariai: pirmininkas Matjoška, 
ponas ir ponia Minkai, ir p- 
nia šalnienė. Iš stoties visi nu­
vyko į Amerikos Lietuvių Tau 
tinės Sandaros Klubą, kuria­
me vyko Bostono lietuvių jau­
nuolių draugijos susirinkimas. 
P-ni Tubelienė papasakojo 
jaunuoliams apie dabartinę 
Lietuvos būklę ir nušvietė vi­
sus jaunimui rupimus klausi­
nius. Jaunuoliai atydžiai klau­
sėsi. Ęo kalbos buvo pasikal­
bėjimai įvairiais tautiniais rei­
kalais.

Sekmadienio rytą, vasario 
9 d. ponia Tubelienė kalbėjo 
per lietuvių radio stotį, o jau 
2:00 v. po pietų, ponas Tuini- 
la savo mašina nuvežė į Lo­
well’!. Lowell’yje prieš pra­
kalbas ponų Ramoveckų na­
muose buvo suruošta jaukus 
bankietas ponią Tubelienę pri­
imti ir kartu vai.inant su ki­
tais svečiais ir vietos veikėjus 
supažindinti.

Į prakalbas susirinko daug 
žmonių, ne tik iš vietos gyve­
nančių, bet ir iš kaimyninių 
miestų. Jauki ir ruiminga sve­
tainė buvo kimštinai žmonių 
prisirinkus ir kalbos klausėsi 
su dideliu susidomėjimu ir su­
sijaudinimu. Apart p-nios Tu­
belienės kalbėjo dar: Rama­
nauskas iš Lowell; Matjoška 
iš Boston ir adv. Stundžius, iš 
Lawrence, Mass. Paskutinis 
kalbėjo nuo Amerikos jauni­
mo, kuris savo gražia taisyk­
linga lietuvių kalba ir patrio- 
tingumu visus užžavėjo. Po 
prakalbų įvyko ilgas ir drau­
giškas pasikalbėjimas su eile 
žmonių įvairiais Lietuvos šios 
dienos kausimais. Buvo renka 
mos ir aukos iš Lietuvos pabė­
gusiems nuo bolševikų teroro 
ir persekiojimo lietuviams pa­
triotams.

Prakalbose dalyvių nuotai­
ka ir pasiryžimas savo tautos 
ir savo tautiečių būklės reika­
luose buvo pakilęs ir tvirtas. 
Iš to aišku, kad lietuviai yra 
pasiryžę kovoti už savo tau­
tos teises, laisvę ir nepriklau­
somybę. J Judrys.

Chicagoje, kaip “žinovai” 
per amžius tikrina, yra “apie” 
100,000 lietuvių, bet šiais me­
tais minint Vasario 16 dieną, 
tą dieną paminėti jų susirin­
ko tik 5,000. Vadinasi, “apie” 
95,000 lietuvių Chicagoj tos 
dienos nežinojo. Kodėl — pa­
klauskite kolumnisto Vitalio; 
pusė lietuviškai jau nekalba.

* * *
Ačiū dievams už “progre­

sus” ir visokias “pažangas”, 
bet pas mus dar yra nemažai 
tokių “pažangių” žmonių, ku­
rie vis dar rašo “KoVno guber- 
nės”, Lietuvą vadina “senu 
krajum”, Lietuvos Vytį “Žirg- 
vaikiu”, pinigus skaito “rub­
liais”, ir Vasario 16 dieną — 
“furdžiulajum”. O tai vis reiš­
kia, kad mes jau visi “paki- 

į lom augštai kultūroj”...
* * **

Seniau visi daktarai saugo-- 
darni žmonių sveikatą, liepė 
visiems gerti daug vandenio ir 
vaikščioti, bet kaip dabar at­
sirado nesuskaitomos daugy­
bės visokių “armobilių” ir pa­
tys daktarai jais važinėja, tai 
apie “pasivaikščiojimus” jie 
lyg susitarę nutilo; liepia tik 
gerti vandenį ir miegoti prie 
atdaro lango. Ale kad prie at­

daro lango galima greitai “pa 
gauti šalti”!

Ii ' ■
Tiesa, dabar žmonių sveika­

tą saugoja jau “gydytojai”. 
Na, gerai, tai ir aš busiu “gy­
dytojas”. štai mano receptas: 
Norėdami būti sveikais, šaltį 
jus negaudykite, tik saugoki­
tės, kad jis jus nepasigautų; 
>altį jums gaudyti nereikia, 
nes jis gaudo jus. Užsikamšy­
kite plyšius, pasikurkite pe­
čių, ir tunokite šilumoj, kad 
šaltis jus nepasiektų... 

♦ * *

O kurie norėtute būti svei­
kais, tai netik atsigėrę van­
dens miegokite prie adaro lan 
go, bet ir į “strytą” eidami 
apsisiauskite skylėtais čevery- 
kais, nusiaukite pančiakas ir 
kelnes, nedėvėkite kepurės nė 
skrybėlės, and kaklo nesidė­
kite šaliko, nedėvėkite piršti­
nių, vilkėkite marškinukus be 
rankovių, atsisegkite apikak- 
lę ir eidami nuduokite, kad 
jums labai šilta. Tik niekam 
nesakykite, kad jus taip mo­
kina “gydytojas”...

Na, nieko nepadarysi! Au­
tomobiliai, orlaiviai ir radiju- 
šai viską sumaišė, viską pakei­
tė. Bet Lietuvos prezidentui 
laimės niekas nepaveržė; jis 
laimingai ir laiku pasmuko iš 
Lietuvos nuo Rusijos budelių, 
kurie “moka” likviduoti mi­
nių vadus, ir iš Lisbonos jis 
spėjo laiku išvykti pirmiau 
ten atsiradusiu viesulu ir tva- C t-

nų. Tos laimės jam tikrai gali 
pavydėti visi tie, kurie visose 
pusėse ištroškę rėkia “Smeto­
nos” !...

_ — Tas-pats.

MASKARADO BALIUS. $10 
CASH PRIZAS

šeštadienio vakare, vasario 
22 d., — jonistų salėje, 814 
W. 33rd St. įvyks Maskarado 
šokių ir pasilinksminimo ba­
lius. Paskirtas 10 dolerių cash 
prizas bus išdalintas geriau­
siai ir prašmatniausiai apsi­
rengusiems 6 maskaradnin- 
kams.

i SANDAROS
METINIS

—ĮVYKSTA— C.

Sekmadieny
Kovo-March 23

Sekmadieny, Kovo-March 23, 1941 1

SOUTH SIDE VIKING TEMPLE |

69 Gatvė ir Emerald Avenue w
SKANUS VALGIAI, GRAŽI PROGRAMA IR ŠOKIAI TO

* REZERVUOKITE VIETAS IŠKALNo * 15

Pradžia 5:30 vai. vakare Įžanga 1 Doleris W

Prieš Kristaus laikus lietu- 
tuviai vedė prekybą su Roma 
ir Graikija. Jie siųsdavo kai­
lius, gintarus, vašką, o gauda­
vo už tai žalvario dalykus ir 
Visokuis papuošalus.

Moksliniai tyrinėjimai pa­
rodė, jog “oisteris” gali bile 
kada pakeisti savo lytį. Iš vy­
riškos pasidaryti moteriška, ar 
ba atvirkščiai.

Du Harvardo univresiteto 
profesoriai, vienas fizikas, ki­
tas chemikas surado, jog vi­
sos žvaigždės ir planetos susi- . 
deda iš tokios pat medžiagos, 
kaip ir musų žemė.

Amerikonas inžinierius Si­
mon Lake pasiūlė projektą 
pastatyti už $200,000,000 di­
delių povandeninių laivų, ku­
rie gabentų prekes į Angliją 
ir išvengtų nazių skandinimo.

Musų žem§ kas metai pri­
sideda 125,000 tonų svorio. 
Taigi per 12 bilionų savo gy­
vavimo metų ji padidėjo šim­
teriopai.

TALBOT 5208

MARTIN WALULIS
KAILININKAS

MES SPECIALIZUOJAME 
VISUOSE KAILINIUOSE 

DARBUOSE 
Prieinamos Kainos

1854 Dorchester Avenue 
Dorchester, Mass.

^iiiiainiiiiiiiiisiiiiiiiiiiraiiiw

I Peter J. AKUNEVICH |j (AKUNEVIČIUS) š
|| LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

| FUNERAL SERVICE I
258 West Broadway

SOUTH BOSTON, MASS.
TEL. SOU. 4486

16-18 Intervale St., Brockton, Mass.
Tel. Brockton 4110

PATARNAVIMAS DIENĄ IR NAKTĮ

Prieinama kaina - nuo $125.00 ir aukščiau

MODERNIŠKAI ĮRENGTA

Fotografavimo Studija

Visų Rūšių Nuotraukos

W. J. STANKŪNAS
FOTOGRAFAS

3315 So. Halsted Street

Tel. YARds 1546

J. HERTMANAVIČIUS'
Insurance — Nectary Public!

Apdraudžia namus, rakan-j 
dus, biznius, langus, automo! 
bilius ir tt.

Padaro Kontraktus, Mort-j 
gičius, Leasus ir tt.

840 W. 33rd Street i
Chicago, Illinois

Phone Yards 4789 Į

Englewood 5883-5840

P. CONRAD
FOTOGRAFAS

. 420 WEST 63RD STREET
Dar gražiau, moderniskiau 

įrengta.

«
b?

Phone Boulevard 7258
LIETUVIŲ ĮSTAIGA

MONARCH
Wine and Liquor Stor

John Gaubas, Sav.
3529 So. Halsted St.

Chicago, DI

Phone Virginia 9493 Moterims Trečiadienį

SOUTH PAULINA
RUSSIAN TURKISH BATHS
ATLANKYKIT SVEIKATOS PIRTĮ M

h

Naujai įrengtas rusiškas kambarys su akmenų krosnim. 
Kambarėliai dėl pagulėjimo. Kainos labai prieinamos

ELEKTRIKINIS GYDYMAS
Mineralinės, sulferinės vanio duoda didžiausią kraujo Į p 
cirkuliaciją, kuomi galima išsigelbėti nuo visokių ligų, ra 

1657 West 45th St. Kampas S. Paulina St |
A, F. CZESNAj Savininba®
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Thausands Took Part In International House In 
Celebration of Lith. Chicago Saw The Best
Independence. Of Lithuanian Art

8hOUld' i > .'nil:. t 1 ’ i' a

— Birute Kremenski.

After, reading about Lith­
uania ; its language anęj 
ry, I want to do something 
for it. —- Helen Kungls.

Several thousand Lithua­
nians gathered last Sunday, at 
32 W. Randolph Street audi­
torium, to observe the saddest 
independence day since Lith­
uania became a free state.

Municipal Court Judge J. 
T. Zuris, the chairman intro­
duced the speakers, all of 
whom spoke about the plight 
of Lithuania and its hope of 
rising again.

The guest of honor, Owen 
J. C. Norem, United States 
minister to Lithuania, told 
that Lithuania did not want 
her ancient foe, Soviet Russia, 
to overtake her Independence 
and change it to a new form 
of government. He continued 
to express his faith in the 
character of Lithuanians. 
“But”, he added, “faith is not 
enough, We must see faith in 
action.”

He concluded by saying, 
“Lai gyvuoja Laisva Lietuva!”

Miss Barbara Darlys, for­
mer member of the Chicago 
City Opera Company, sang. 
The rest of the musical pro­
gram was made up of the two 
noted Lithuanian choirs, K of 
L, and Birute.

— A. R. Junevičius.

Last Friday and Saturday 
the International House of the 
University of Chicago held 
it’s annual “International 

Į Nights” and Lithuania was ve­
ry well represented and it 
was the only European na- 

, tion that had a room to itself. 
The crowd was so large that 
hundreds of people had to be 
turned away.

ONA NAVICKAITĖ

Here and There

On Lithuanian Independ­
ence Day BIRUTE Chorus did 
their part — The Chorus sang 
both at the Oriental Building

America’s foremost bobsled racers will be paced by Paul Dupree and 
Tuffield A. Latour, holders of the A. A. U. Junior and Senior and North 
American titles, (upper left) when they compete for the National A. A. U. 
Senior two-man one-mile championship February 9-10 at Lake Placid, 
N. Y. Miss Katharin Dewey (upper right)- last year’s victor.

TMD. REIKALAI
Gaivinkime r^vyw 
Mylėtojų Draugiją

Mes čia išeivijoj turime li­
teratūros organizaciją, prap- 
rastai žinomą iš Jos inicialų 
TMD. Tai reiškia — TĖVY­
NĖS MYLĖTOJŲ DRAUGI­
JĄ, kuri už narių sudėtas 
duokles leidžia naudingas kny 
gas, ir nariams jas dalina dy­
kai. Lietuvoj spaudos draudi­
mo laikais TMD. sulošė labai 
žymią rolę, slaptai platinda­
ma apšvietą spausdintu žo­
džiu, kurio Lietuva buvo iš-

IvllJ turi ir k i 
gą užduotį, tai lei 
ir brošiūrų svetim 
Lietuviams rengia 
kovą už Lietuvos 
mybės atstatymų 
reikalas jieškoti 
pas civilizuoto į

Margutis’ Banquet

Margutis’ annual Independ 
ence Day banquet was held 
in the Terrace Casino at the 
Morrison Hotel, during the 
evening of February 16, 1941.

The program began with a 
film showing the Lithuanian 
refugees coming to America 
an the S. S. American Legion.

Antanas V anagaitis spoke 
about Lithuania, depicting its 
illustrious past, and its strugle 
for freedom.

The outstanding singing was 
done by Jonas Urbonas, and 
Barbara Darlys. The musical 
program was supported by 
Symphony orchestra, under 
the direction of Antanas Olis. 
Color was added by Margu­
tis and Birutės choirs.
■ Peter Daužvardis introduc­
ed Owen J. C. Norem who 
told about his happy days in 
independent Lithuania, and 
expressed hope for a free Lith 
uanai. — A. R. J.

The program included Ch. 
Shimkus, who played the 
kanklės, Salomėja Aleksiunas, 
who sang, and Ona Navickai­
tė, who played the violin.

The international audience 
was so well impressed by the 
Lithuanian folk dances, that 
the Lithuanian Youth Society 
had to do an encore at each
performance.

— Reporter B.

Letters From Our 
Readers

We are pleased to present 
several letters from our many 
friends and wish to convey 
our appreciation for their kind 
encouragement.

I am very interesed in your 
column: “Why I am Proud to 
Be a Lithuanian.” — I too, 
am proud to be a Lithuanian.

— Lillian Zekas.

This is a good way to learn 
about the history of Lithuania, 
as most American histories 
have very little about Lithua­
nia. — Al Lankus

I didn’t know Lithuanian 
Language is the oldest spoken 
language in Europe.

Mrs. J. Jurgelionis.

and the Terrace Casino at the 
Morrison Hotel for Margutis.

Just about all of our mem­
bers- were present at Naujos 
Gadynės annual Valentine 
Dance. What a grand time 
we. all had; it sure was fun 
with the startling surprises 
we received.
News Item

BIRUTE’S prominent sopra­
no, Helen Vespender-Math- 
ews; has been singing on the 
Peoples Furniture Program 
over WGES every Tuesday 
evening at 7 o’clock. Those 
who have already heard He­
len sing, agree with me that 
the singing is well done! Good 
luck Helen!

Tattle Tales—

Being swell girls Mickey 
Lekis and Estelle Boden really 
did enjoy themselves at the 
Terrace Casino, Sunday.

Wally Pratt and Joe Ches- 
na, from what I saw really 
enjoyed themselves, just as 
merry as ever]

Eleanor PJatkus •. looked so
* f r U1H

very charming, no wonder 
Eddie could not keep away...

Ed Gedwill and Andy Gil­
lis were their usual selves — 
jolly as ever and how.

Prospective Members —

Attention! New songs
being taught for our spring 
concert and those interested 
in singing are invited in all 
our earnestness to join Birute 
Chorus now. Rehearsals are 
held every Friday at eight in 
the evening in Sandara Hall, 
840 West 33rd Street.

Definition—

From one of our contribut­
ors comes the following which 
we pass on to you for better 
or for worse. It is entitled, 
“Learn Your Tsms” the Easy 
Way”:

SOCIALISM — You have 
two cows? you give one to 
your neighbor.

Notice‘. .-that two-thirds of 
“Promotion” consists of “mot­
ion”. .

You don’t need to fear to­
morrow if you have done your 
level Best today. Forbes Epi­
grams-by B. C. Sorbes.—Tiny.

MONTELLO, MASS.

Nuo Kitų Neatsilikome ir Mes

are

Ceremonies For The 
New Officers

Lithuanian Demo.c League 
Will Install Offirers 
Next Tuesday

Chicago, III.—An-Officers’ 
Instalation Meeting and Party 
of the Lithuanian Democrat­
ic League of Cook County Will 
be held on Tuesday, February 
25th, at-the. League’s Head­
quarters, 6825 S. Western 
Ave. 8:00 P. M.

The 1941 Officers were 
elected at the League’s An­
nual meeting a month a go. 
They are A. G. Kumskis as pre 
sident; Judge John T. Zuris, 
Honorąry President; Konstan­
tine Kafris, 1st Vice-President 
Anthony Gudaitis, 2nd Vice 
President; J'oseph Kaminskas, 
Recording Secretary; Jack L. 
Juozaitis, Treasurer; Stanley 
Cibulskas, Sgt. at Arms; R. 
A. Vasalle, Legal Adviser, 
and Stahley Gurskis, Coresp.

Cook County Coroner A. L. 
Brodie will be guest speaker 
and installing officer of the 
evening. Entertainment and 
refreshments for the fifteen 
clubs affiliate with the 
League will climax the even­
ing’s program.

Petras Pivarunas, Sandaros 
prezidentas ir žinomas kon- 
traktorius p. Abromaitis-išvy­
ko į Floridą.

Vasario 16 dieną, Sandaros 
namuose buvo susirinkę daug 
veikėjų, profesionalų ir šiaip 
svečių paminėti Lietuvos ne­
priklausomybės sukaktuves. 
-Ponas Šarkis atidarė susirin- 
.kimą jausminga kalba ir pri­
minimu, jog lietuviai ir Lietu­
va yra gyva.

Paskiau kalbėjo W. Zinke­
vičius, kuris nupiešė-griaudžią 
Lietuvos padėtį. Daugeliui a- 
kyse. ištriško ašaros. K. Jurge- 
liunas ragino mylėti ir remti 
Lietuvą,’kuri atgausianti ne­
priklausomybę. Vakaras baigė 
si Lietuvos ir. Amerikos him­
nais. K. Montelietis.

Pereito j savaitėj suėjo 555 
metai nuo Jogailos apsikrikš- 
tijimo Krakuvoj ir formalio 
prijungimo Lietuvos prie Len­
kijos.

AUTOMOBILISTŲ 

ATYD AI! 
%

Kuomet Jūsų Automobilis 
Netvarkoj Kreipkitės Prie

A. Kietos
3613 S. Halsted St.

Jis Taiso Motorus, Brakes
'(stabdžius), Fenderius iš­
taiso ir suveldina (suviri­
na), maliavoj a ir atlieka 
visus kitus taisymo darbus.

KAINA PRIEINAMA
Darbas Garantuotas

skaitykit Sandarą
What I Think America 
Should Do

America, above all, should 
keep in mind her own wel­
fare — of the present and the 
FUTURE. May I begin expand 
ing my lead by ripping at a 
statement expressed by a man 
who believes himself to be 
some kind of an authority — 
Col. Chas A. Lindberg is the 
man that I have in mind. Tak­
ing for granted that his quo­
tation -— “There is little 
chance for Britain to win. 
The lease lend, bill for Ame­
rica is a step away from de­
mocracy and toward war” — 
holds water, wouldn’t it be 
winrh better to take the at-

titude of our forfathers and 
tight even if there is but little 
chance of success. You no 
loubt wonder why I insist on 
putting in England when I’m 
suppossed to be writing about 
America. I you’ll bear with 
ne, I’ll explain it in the next 
lozen words. I honestly be­
lieve, that if Brittain falls, 
Hitler will through hook, or 
crook, point his forces to the 
Americas — and if we must 
ight him, which we no doubt 

will in such circumstance, why 
not beat to the punch EVEN 
IF IT MEANS WAR before 
time — personally, I would 
much rather die fighting than 
die in a monster’s clutches. '

‘ M. Heidemavičius.

COMMUNISM — You have 
two cows and give both to the 
government and the govern­
ment gives you the milk. \ '

FASCISM — You keep thė 
cows and give the milk to the 
government and the •. govern­
ment sells part of it back to 
you.

NAZISM — The govern- I
ment shoots you and tąįces 
both cows. -

NEW-DEALISM — The go­
vernment shoots one cow, 
milks the other, and pours 
the milk down the sewer.
Thoughts on Life—

Put the I CAN in Amer-i- 
ran.' ’ ' . ’ *• 4

Amerikos Lietuvių Mėgiamą Savaitrašti

SANDARA

SANDARA

SANDARA
SANDARA

SANDARA

žinias ir

apie Lie- 
raudonųjų

Sutekia įvairias svarbiąsias 
nuotykus iš viso pasaulio.
Paduoda tikruosius vaizdus 
tuvos žmonių gyvenimą ir 
okupantų šeimininkavimą.
Kviečia visus Amerikos lietuvius į tal­
ką darbuotis už atsteigimą laisvos ir 
Nepriklausomos Lietuvos.
Glaudžiai bendradarbiauja su- visa- 
Amerikos lietuviu išeivija ir patieka 
Žinįas iš jos darbuotės.
Taipgi, atlieka visus spaudos darbus 
visiems prieinamomis sąlygomis.

SANDARA

Telefonas YARds 4789

troškus kaip suvargęs diege­
lis rasos.

Čia išeivijoj ta pati TMD. 
lietuvių gyveniman įnešė ap- 
švietos dar daugiau ją pasklei 
džiant, ko musų tautiečiai pir­
miau nepažinojo, nes Lietuvoj 
jie prievartomis buvo išauk­
lėti tamsoje, tad retai kuris 
lietuvis mokėjo skaityti spaus­
dintą žodį, o dar retesnis ga­
lėjo šiek-tiek rašyti. Tik TMD 
veiklai ačiū, išeivijos lietuviai 
pamilo apšvietą, lavinosi skai­
tyme, ir daug kas net iš raidę 
nepažinojusių, išmoko rašyti 
ir skaityti. Taigi nuopelnai di­
deli ir net neįkainuojami ap- 
švietos atžvilgiu.

Jos veiklą betgi sutrukdė 
1914 m. Europoje užsikurusis 
karas, ir po kiek laiko ši drau 
gija pati apmirė netekus na­
rių, kurie ėmėsi kitos veiklos 
Lietuvos valstybės atstatymui, 
ir tik po keliolikos metų, ka­
da Lietuvos reikalai sustiprė­
jo, dėka Tėvynės ir apšvietos 
mylėtojų, TMD ėmėsi atnau­
jinti savo darbą, ir šiandien 
jau gražiai gyvuoja. Turi daug 
mažesnių kuopų įvairiose ko­
lonijose, o kaip Baltimorėje, 
Waterbury, Wojrcesteryjte ir 
Clevelande, yra net diktos 
kuopos, kurios savq_ gražiais 
darbais atsižymi ant vietos.

Dabar TMD. prieš save turi 
naujas užduotis. Jai parsieina 
vėl imtis slaptai platinti Tė­
vynės meilę ir apšvietą Lietu­
voje, kurią pavergė musų tau­
tos neprieteliai, ir vėl gražina 
tamsybės gadynę, čia reiks į

ATYDA!

tas. Reikia kelti balsą 
civilizuoto pasaulio kar 
aiškiai parodant kaip 
Lietuvą nuskriaudė 
barbaras viliugingu bu 
kia skubinai sudaryti : 
tautų opiniją, h?ad jos 
orientuotis tikrąja pad 
laikui atėjus, galėtų ti 
Lietuvą užtarti. Savai į 
tarp savęs kalbėdami 
svetimų pagelbos mes 
galėsime atsiekti.

stiprindami jos iždą 
nario duoklė tik vie 

už kurį drau gi j: 
lygomis. Kas da 

šios patriotiško

Taigi, TMD vei] 
svarbios užduotys, 
dymui reikalinga s 
spėkas gali sudary 
vynę mylintieji tau 
riais rašydamiesi T 
lėtojų Draugijon, ii 
klėmis 
Metinė
nas doleris, 
atsilygina kn 
nesate nariu 
organizacijos, 
įsirašyti, kad 
aiškinimų reikal 
duoklas siųskite 
lams pasišventu: 
toriui, šiuom an

M. Kasparaitis, 
1827 Linde

T M

Rašykitės T 
jų Draugijon 
spėkas kovai i 
priklausomybės

Bačiur

^ėra tokio blogumo pž 
kurio nebūt galima p 
. — Sannazaro.

TAVERNŲ 
SAVININKAI

Kuomet jums reikalinga geros Degtinės ar Vy 
Pašaukite

Phone LAFayette 3632-33

SOUTH SIDE WHOLESALE LIQUOR CO.
John F. Skorpik, Sav.

1945 W. 47th St. Chicago, Ill.
AGENTAI:

+| Louis Mingėla, Anthony Krušinis ir Benny Ratak
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KAIP PASIKLOSI - TAIP 1ŠMIEG0!
Sako Sena Lietuviu Tautos Patarle —

Todėl pradėkite taupyti seniausioje ir tvirčia 
lietuvių įstaigoj, kuri per 45 metus savo pasek: 
patarnavimu, gerais ir sunkiais laikais nenuskriau 
vieno kljento. Indėliai apdrausti Fed. Įstaigoj 1 
$5,000.00. Mokame 3Įz^ nuošimčių.

Įsigykite ir atnaujinkite namus, o mes Jums 
besime išduodami ilgametes paskolas Lengviausior 
lygomis, nes sąžiningai patarnaudami mes nuolat 
stambias sumas paskoloms išdavinėti. Nė vienas 
tuotąs prašymas nebus atmestas.

KEISTUTO SAVINGS & LOAN
JOS. M. MOZERIS, Sekr.

3236 S. Halsted St. Phone Calui



AKAU$IO

avė Gano
jrig ir 
galvo

iki pet

- Well, lankaus 
tuodu patarimus 
os man šiuom t

po namus 
moterims, 
om atsily-

ginčytis apie
Gud bai ir kerėk sau vienas!

iai reiškia, tu 
sji joms laimę

Ne iš kortu 
Dėde Pakaus

štai šiandie viena

Darbininkų Išnaudoji­
mo Pavyzdžiai

Verčia Dirbti 16 Valandų Už 
Pusdyki.

iš kortų 
ne taip?

bet iš gal- 
O aš joms 
ir patariu, 

kumutė už­
klausė manęs ką ji turinti da­
ryti. šeimynoj šeši vaikai, o 
vyras jos daugiau nebemyli.

— O ką gi tu jai pasakei?
—Patariau nesigriaužti, nes 

ir toliau mylėtų, 
išlaikys busimą

vyras

— M a 
tarimas

va

pratimu, toks pa 
kvailas. Žmona 
is, kad vyras ją 
itu, o

teg
ne pamoti 
viskas vel-

mop

Tos moterys 
bėgioja paskui v 
jų netenka. 
Pakauši, ka 
kienė mane 
kalbėdavos

ures
O tas 
dėjau 
ir kai 
mą doleri 
jai gerti, 
metu aš

ai

sakysiu, kad ne. 
kurios perdaug 

greičiau 
Ar tu žinai, Dėde 
p misiukė Nažut- 
prisiviliojo? Jinai 
r juokaudavo su 
bet ne su manim, 

sišypsos ir baigta, 
ir užkirto

taikintis prie jos 
turėdavau
tuojau

Aš pra-

me

tavim neverta 
okius dalykus!

de Pakauši?
toriu priminti tau, 
ant paskui visokias 
au nebeliks plaukų

A vaccine developed by two Rockefeller Foundation workers, Dr. 
win H. Lsanctte and F. L. Horsfall, has proved so. successful oh 
that it is now being tested out on humans. The new discovery 
anti-flu vaccine, developed at the University of Chicago. Photo 
Chloe Rath, sophomore, receiving an injection from nurse Martha

snigo, tai kelias buvo gana 
slidus, ir nors ir pavargę, bet 

skiltyse' pasiekėme Detroitą
i prieš pietus. Pirmiausia susto­
jome pas Antaną Kvederą. Jį 

v. subolševikintojo! radome dar lovoje’ nes jis bu’ 
dovybė 1 vo gana išvar^s iš vakarykš- 

T. , , t • j čiu repeticijų. Kadangi p-naiJis esąs pasamdytas kaipo' H
, . . . , , ... , JA. Kvederai nesitikėjo niekokrosmakuns, bet jisai dar, J ,

....... v, lis Chicagos, tai buvo gana su­verčiamas palaikyti kine sva-i .
ra, būti prie duru, seansui pa-paudinti’ Pamat« mus ^Pa­
sibaigus, ir ' atlikinėti kitus'Ws ch_icagieėiUs ir gani Šiltai 
darbus. Negalimas visų tų dar ■ PUeme- 
bu padaryti, jam padedanti 
dar žmona, nors jokio atlygi­
nimo negauna. Dirbdamas į
dieną po 14—16 valandų, ne-' pažįstamus, o merginos nuėjo 
turėdamas poilsio dienos, jis kiek nusnausti. Kaip 4 valan- 
gaunąs per mėnesį 180 rublių.
Už šiuos pinigus per mėnesį

(ne

“Tarvbu Lietuvos c
pil. J. Bilinskas nusiskundžia 
kaip jį išnaudojanti nacionali­
zuotojo, t.
Kauno kino ‘Daina’ va 

pasamdytas 
bet jisai

Ar Verta Ginčytis Apie 
Praeities Dalykus?

Kivirčiai Del Vakarykščio 
Gali Pražudyti Rytojų.

Skirtumas Tarp Žodžiu 
Ir Tikrenybes

It* Ligoniai RetWlmgi Opera­
cijos Turi Laukti Savo Eilės.

Prižada Žmonėm, 
Nieko Neduoda

tegali nusipirkti vieną 
vieną porą) batą...

pagel 
Bile- 

gyv. Kaune, Zarasų 
Ji buvusi priimta į

Aš su J. Viktoru tuojau 
kiek apsiprausėm ir dėdė Kve 
deras mus nuvežė pas kitus

da po pietų susirinkome visi į 
Suomių svetainę, kur įvyko 
koncertas.

Išvargęs 25 Metus Gausi 
Porą Batų

“Tarybų Lietuva” įsidėjo 
pasikalbėjimą su Viktoru Bri- 
gmanu, kuris paskirtas profesi 
nių sąjungų centro biuro so­
cialinio skyriaus yedėju. Tai 
iš Lietuvos kilęs latvis, beveik 
visą savo amžių išgyvenęs so­
vietų Rusijoje, kur dirbo įvai­
riose antraeilėse ir trečiaeilė­
se įstaigose. “Draugas” Brig- 
marlas lietuviškai nemoka.

Brigmanas papasakojo kaįp 
sutvarkytas socialinis aprūpi­
nimas sovietų Rusijoje. Iš jo 
sužinome, kad 60 metų am­
žiaus susilaukęs darbininkas, 
išdirbęs fabrikuose ne mažiau 
kaip 25 metus, turįs teisę rei­
kalauti pensiją, kuri siekia 
300 rublių. Lygiai tiek pat so- ] 
vietų Rusijoje kainuoja pora ' 
batų! Ligos atveju duodama 
pašalpa, bet tie, kurie nepri-1 
klauso profesinėms sąjungoms 
gauna per pusę mažiau, 
■p “Draugas” Brigmanas išsita 
rė, kad sovietų Rusijoje spe- 
cialinės komisijos dabojančios, 
jog į gydyklas ir sanatorijas

“nevertus 
nyje skelbiama, kad sovietų 
Rusijoje gydymas esąs nemo­
kamas !

Kaune buvo sušaukti pro­
vincijos profesinių sąjungų at­
stovai. Jie nusiskundė, kad 
darbininkų tarpe didelį nepa­
sitenkinimą sukėlė tas faktas, 
jog dabar nebeduodama nemo 
karnai vaistai. Tačiau jiems 
buvo išaiškinta, kad “veltui 
vaistai neduodami tiktai todėl, 
kad nebūtų bereikalingo vais­
tų aikvojimo, kas gali atsitik­
ti, jei vaistus gaus tada, kada 
tik panorės”. Visa nelaimė y- 
ra tame, kad butiniausiu vais- 
tų kaip sovietų Rusijoje, taip 
ir okupuotoje Lietuvoje nega­
lima gauti nei už didžiausius 
pinigus.

Berlyne paskelbta, jog pa­
gavę anglų laivą, kuriame vež­
ta 60 mil. kiaušinių.

Londono gyventojai pralei­
džia kiekvieną naktį požemiuo 
se.

NAMU STATYMO 
KONTRAKTORIUS

Oficiozas “Tarybų Lietuva” 
praneša, kaip sovietų Lietuvo­
je- “pavyzdingai’-’ veikia nemo 
kUmas medicinos pagelbės tei 
kimas. Kaune • buvo sušauktas 
secialinio draudimo ir gydy­
mo žinovų pasitarimas. Dri 
GArmus papasakojo, kad Įren 
giant aphbulatqrijas, buvę sun 
ku gauti ne tik medlcifios ins- 
tfUmentus, bet ir baldus. Jis 
taip pat nui*bdė, kad žmonės, 
pfiversti gyventi po kelis vie­
nam kambaryje, turį labai 
nehigieniškas sąlygas.
; Per ankšti butai kenkia 
sveikatai ir platina ligas. Kaž­
koks “draugas” Malinauskas 
padarė reveliacijų apie sovie­
tišką ligoninių ir ambulatorijų 
veikimą. ‘ Specialinė komisija 
konstantavusi, kad kai kurių 
ambulatorijų ir poliklinikų pa 
talpos - ęsančios visai netinka­
mos! Kai kur nerasta budėji­
moj laiku* nei gydytojo, nei re­
gistratorių.

Užėjus. į vieną tokį punktą 
iš užpakalinių durų, paaiškė­
jo, kad telefono trubelė nuim- 

. ta ir padėta ant stalo, kad ne­
būtų galima prisišaukti. Dar­
bininkai nusiskundžia, kad gy 
dytojai juos siuntinėja iš vie­
no, punkto į kitą. Vienam nuo 
stogo nukritusiam darbininkui 
buvo pažadėta padaryti rent­
geno nuotrauką po 3 dienų, o 
padaryta tik po 7 dienų. Sku­
bios operacijos reikalingiems 
ligoniams patariama ateiti po 
3 dienų.

Iš šių reveliacijų matome, 
,kad su “nemokamu” gydymu 
išč^O taip ė t,“ kaip ir su kitais 
bolševikų planais: popieryje 
viskas atrodo kuo puikiausiai, 
o praktikoje nuo stogo nukri­
tęs. darbininkas rentgenu© j a- 
maB \ po septynių. dienų.

Tuli Amerikos lietuvių laik­
raščiai su dideliu atsidavimu 
bando keršinti buvusiam Sme­
tonos režimui Lietuvoj, ndfro- 
dydami ne tik jo klaidas, bet 
ir kaltindami pražudyme .pa­
čios Lietuvos nepriklausottiy-^ 
bes. Aš nebuvau tautininkų 
valdžios šalininku, nes ji, frih- 
no supratimu, neatstovavo .di­
džiumos piliečių, bet dabar, 
okupavus rusams Lietuvą; Vi­
si tie ginčiai mano supratimu 
turėtų užsibaigti.

Anglų premjeras Winstdn 
Churchill, užimdamas vietą po 
Chamberlaino, kuris savo ne­
rangumu sulaikė ginklavimą, 
pareiškė: “Nesiginčykime kas 
buvo vakar, nes tuomi mes ga­
lime pražudyti rytojų”, šis pa 
sakymas patyrusio politiko 
tinka ir lietuviams. Kivirčai 
del buvusio Smetonos režimo 
butų bereikalingas energijos 
eikvojimas ir vieni kitų erzi­
nimas. Naudos gi iš to nebus 
jokios.

Komunistų agentų tikslas 
Čia ir Lietuvoje yra skaldyti 
lietuvius, kad jie peštusi tar­
pusavy ir nesudarytų vienin­
go fronto. Darbininkai kirširia 
mi prieš inteligentus; ūkinin­
kai keliami prieš buvusius bi­
znierius ir valdininkus; laišVa 
maniai prieš tikinčiuosius. Jei­
gu jiems pasisektų tas padaly­
ti, tai lietuvių tauta but p ta­
ryta šmotukais.

Naujoji, atgimusi Lietuva 
tvarkysis demokratiniais pa­
matais. Nacionalis lietuvių ko­
mitetas Europoj 
ky pastatė E. 
kuris priimtinas 
nėms grupėms.
mas į Lietuvą negrįž ir todėl 
ginčytis apie jį nėra reikalo.

Jei Insurance Reik, 
Pas Vileišį Eik! 

The Prudential Ins.
Co. of America

Dr. Petras Vileišis, Atstovas 
Office:

175 W. JACKSON BLVD.
SUITE A-1820

Home Office: Newark, N. J.
Residencija:

4432 So. California Avenue 
Tel. Lafayette 0771

STATOM VISOKIOS RŪŠIES 
NAMUS— 

DIDELIUS IR MAŽUS. 
Turime 18 Metų Patyrimą 

Namų Statymo Bizny. 
Kreipkitės Prie Musų Del 
Apskaitliavimų ir Kitokių 

Informacijų.

Tame pat laikraštyje 
bos šaukiasi darbininkė 
vičienė, 
gatvėje,
viešuosius darbus, bet kai dar­
bo gavo jos duktė, ji buvusi 

atlieka-1 atleista. Bilevičienė netrukus 
pirkdavau susirgusi, o vėliau tokia pat 
už poros nelaimė ištikusi ir jos dukterį, 

lėkiau to kad ji Ji dar turi tris vaikus, bet, 
šaltramiejuku va- kaiP rašo "Tarybų Lietuva”, 

Į jais “niekas nesirūpina”. Bi­
levičienė buvusi nuvežta j li- 

! goninę, bet jos ten nepriėmė.
O juk taip reklamuojasi, 

i kad įvestas ir nemokamas gy- 
1 dymas, ir socialinis aprupini- 
! mas esąs geriausias pasauly- 
I je...

lar už desėtko 
h draugiška su 
išgyvensi...

— Dėde Pakauši, tu nesu­
pranti moterių. Jos bus tavo 
geriausiu draugu, jei tik mo-j 
kėši su jom apsieiti. Juk Ado-, 

buvo rojuje, bet | 
Jievos. Ir jis nesi-i 
šonkaulio, kad ją 
au juk niekas ne- 
ulo, jei imtum ir 
kokią jauną naš-

— Beal ejo

let

nąsias, 
vo sto 
esi brolijoj 
ritęs

svajok tu apie ta& jau 
roli Baltramiejau. Ta- 

as nepridera, nes 
narys ir jau persi-

per kelintą dešimkę me-

DETROIT, MICH

Detroitas Turėjo Tikrą 
Meno Šventę

NEPAPRASTAI PASEKMIN­
GAS OPERETĖS “LAIMA” 

SUVAIDINIMAS

įspūdžiai iš Kelionės Detroit, 
Michigan

metų
Aio t

;psna dar gali ku 
m kelme, tik pa- 
ą. Juk manoji 
•ra pora desėtkų 
ė už mane ir kas

yra 
pa- 
be-

rams ivo
s z 
kis

veik 
sai 
jam

An- 
sce- 
tiek 
ma-

Koncertas prasidėjo punk­
tualiai ir žmonių prisirinko 
pilnutėlė svetainė. Visa pro­
gramos dalis praėjo gana 
sklandžiai, artistai buvo tiek 
'gerai sumokinti, kad jokios 
klaidelės nepasitaikė. Operetei 
griežė simfonijos orchestras su 
sidedantis iš 25 muzikantų. 
ChoraLn^ tore katrai vadova­
vo Antanas Kvederas. Per pro 

i gramą ir po programo buvo 
I girdėtis vieni publikos ploji­
mai, o kai po programo 
tanas Kvederas pasirodė 
noj, tai publika plojo 
kiek man pirmą sykį teko
tyti, ir kiekvienas, kas matė 
tą koncertą, pasakys, kad bu­
vo verta.

Po vaidinimo prie dviejų 
I orchestrų lietuviškai ir angliš­
kai pasišokome ir vėlai naktį 
išsiskirstėme kas sau. Mane, 
tai nusivežė Frank Pužaus­
kas ir davė gana minkštą ir 
gerą nakvynę. Kiti mano drau 
gai gavo prieglaudą pas pp. 
Valašimus, buvusius chicagie- 
čius.

Pirmadienį, gerai išsimiego­
ję, po pietų visi susirinkome 
pas p-nus Kvederus ir trumpai 
pasidalinom įspūdžiais. P-nai 
Kvederai ir p-ni Valašimienė 
išlydėjo mumis iš Detroito ir 
širdingai atsisvekinę apleido-

Amerika Sušaldė 4 Bilionus 
- Dolerių

Praėjusi šeštadienį, tai 
vasario 9 d. Įvyko Cicero 
rapijos choro vakaras ir 
veik visas Margučio choras, me Detroitą. Už 6 ir pusės
buvo susirinkęs pas ciceriečius - valandos laimingai pasiekėme 

pasakysiu—broli! pasilinksminti. Linsmai šokom Chicagą. Prieš išvažiuojant 
ir dainavom iki 2 valandos ry- ponai Kvederai širdingiausių 
to. Kada jau muzika sustojo, sveikinimų Įdavė M. Vaidylai, 

tik pp. 
ga- jų

jau vieną pasaką, iš
aikų. Kai dar vy-

leista laikyti net' tai visi išsiskirstė namo,
tūlas senyvas j mums keliems nebuvo dar 

pirmoji 
antroji—vi-

Kiekviena norėjo

Vanagaičiams ir visiems 
draugams ir pažįstamiems.

— Žemaitis.

sentų ir kaip tik pa­

nes neno-

ša­
pas 
Jur!

Užmiršo

savo prieša- 
Galvanauską, 
visoms politi-’ 
Senąsai reži-

Dešimties valstybių, kurias 
pagrobė diktatoriai, turtai — 
siekianti $4,369,000,000 yra 
“sufialdyti” Suvienytose Vals­
tijose.

, '.'Ui* ................................. — -----
Palikime tą viską istorijai.
1: Niekad taip- nebuvo reikalin 
gas lietuvių vieningumas kaip 
šiandiena, kuomet Lietuvos li­
kimas yra padėtas ant svars­
tyklių. Saugokimės, kad gin­
čiai del vakarykščio nepražu­
dytų mums rytojaus.

—Krivaitis.

VICTOR BAGDONAS
LOCAL & LONG DISTANCE 

MOVING
Perkraustom forničius, pia­
nus ir visokius rakandus bei 
štorus. Vežam į farmas ir 
kitus miestus. Žema kaina. 
Musų Darbas garantuotas. 
Taipgi pristatom anglis j 
visas miesto dalis.

3212 So. Halsted Street
Šaukit Tel. Victory 0066

REAL ESTATE 
2608 W. 47 th Street

Telephone 1083

M. J. KIRAS 
Home Builders 

Real Estate

• na.
J. Rudelis sukišo mus į i

vo Buick ir nuvažiavome 
paneles Frances ir Agnes
geliutes. Jos mus pavaišino į 

gardžiais užkandžiais ir 3 vai. i 
sekmadienio ryte, J. Rudelis Į 
su žmona, J. Viktoras, Fran­
ces ir Agnes Jurgeliutės, jų

jrėjo dvi 
amžiaus,

auna
Įtikti. Jaunoji bijojo, kad

greit nep 
matydavo jo galvoj žilą plau­
ką, tuojau išraudavo jį.

Bet senesnioji žmona mėgo 
žilus vyro

rodyti kaip jo motina J draugė Stefanija ir aš pasilei- 
dekvieną rytmetį sukuo’dome į Detroit, Mich, kur sek- 
vvro plaukus, raudavo1 — 
kuodaugiausia juodų
Ir neilgai truko iki vy­

st buvo visai plika.
’oi v u vi ši tavo nasaka

madienį Dailės choras, vado­
vaujamas muziko Antano Kve 
dero, statė scenoje operetę 
“Laimą”.

Kadangi šeštadienį gerokai

Našliuke sugrįžusi iš teis­
mo pasakoja savo draugei:

— Žinai, aš taip buvau su- 
nervuota, kad negalėjau atsi­
minti kiek ištikro aš metų tu-1 
riu — 34 ar 35...

— Tai ką gi galų gale pa­
sakei?

— Dvidešimts septynius...

GARSINKITĖS 
“SANDAROJE”

1 ■ wj*

LIETUVIAI

Mes užląikom tik geriausios rūšies anglis ir turiu 
didelį pasirinkimą. Kainos labai prieinamos; užganė

VIETA, KUR

PERKASAU

dinimas užtikrintas.

3700 So
LIETU 
Tel. La 

s » » « «

STAIGA
hicago,

2584.

NOTARY
PUBLIC

INSURANCE 
OF ALL 
KINDS

3251 So. Halsted St.

IMRGUTIJ
MARGUTIS DIENŽODIS 
LEIDŽIAMAS IS

WHFC
AŠTUNTI METAI!

Sekmadieniais—1 vaL popiet 
Darbo Dienomis—9:30 v. v. 
Žinios, Pranešimai, Skelbimai, 
Mirties Pranešimai, Paskaitos 

ir t. L
Klausykitės Margučio Radio 

Programų Kas Vakarą!
9:30

(Chicago Daylight Saving Time)
• PENKTADIENIAIS
• ŠEŠTADIENIAIS

7 v. v.

Leo Norkus, Jr
AMBROSIA & NECTAR 

Beer Distributor
GERKIT TIK GERĄ ALŲ 

padarytą Chicagoj. Visi geria i] 
mėgsta AMBROSIA ALŲ, bet 
prie to, išdirbėjai nusprendė pa­
dirbti dar geresnį alų, kurį už­
vardino—NECTAR, šis Alus yri 
pagamintas iš importuotų pirmot 
rųšies produktų.

Urmo (Wholesale) kainomi: 
pristato į alines ir kitas įstaigas 
Visuomet kreipkitės pas NORK^. 
kur gausite greita ir teisinga



S A N D A R A

Chicagoje
Vasario 16 Minėjimas 
Šukele SI,100 Kovai 
Už Lietuvos Laisvę

Pinigai Bus Išdalinti Keliems 
Svarbiems Tikslams

Po visų iškilmių ir minėji­
mų, rengimo komitetas buvo 
susirinkęs išklausyti raportus 
ir aptarti kelius kitus dalykus. 
Pasirodė, jog svetainėj aukų 
įplaukė $1009. Vėliau, p. J. 
Pakel pridavė $15, o J. R’akš- 
tis—$10. Tokiu budu aukų 
susidarė $1040. Taip pat liks 
šiek tiek ir nuo įžangos tikietų. 
Pinigai perduoti Lietuvos kon­
sului Chicagoje p. P. Daužvar 
džiui ir jie bus sunaudoti rei- 
kalingiausiems dalykams.

Taigi Chicagos lietuviai ga­
li didžiuotis atlikę gražų dar­
bą ir surengę didžiausį minė­
jimą. Chicaga turi būti pirmo­
ji visame kame.

Padėka Visiems Dalyviams

Komiteto susirinkime, ku­
riam pirmininkavo teisėjas J. 
T. Zuris buvo išreikšta padėka 
visiems aukavusiems ir prisi- 
dėjusiems darbu. Ypatingai į- 
vertinti programos dalyviai: 
Birutės choras ir jo vedėjas J. 
Byanskas; Vyčių choras ir jo 
vedėjas J. Sauris; solistė p-ni 
B. Darlys. Aukautojų skaičius 
neužilgo bus paskelbtas.

Buvo Tartasi Ką Toliau Daryt

Paskiau susirinkime buvo 
tartasi ar palaikyti šį komite­
tą toliau, ar jį likviduoti. Jau­
nas veikėjas J. Shulmistras pa 
siūlė, kad vasaros metu'su­
rengti “Lietuvių Dieną.” Ta­
čiau galutinas šio klausimo 
išsprendimas paliktas vėles­
niam laikui.—Buvęs.

Ponas J. Mackevičius Išvyko 
į Floridą.

Pereitam trečiadieny, ponas 
Justinas. Mackevičius,, prezi­
dentas Standard Federal Sav­
ings Ass’n. išvyko į Floridą..

SLA. 238 Kuopa Rengia Pra­
mogą šiam Šeštadieny

Smagi SLA. 238 kuopos 
kortų ir bunco pramoga įvyks 
šiam šeštadieny, vasario 22 d., 
Gramonto svetainėj, 4535 So. 
Rockwell St. Bus išdalinta Į 
daug dovanų. Po lošimų bus 
šokiai. Pradžia 7 vai. vakare; 
įžanga 25 centai.

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

John F. Eudeikis
SENIAUSIA IR DIDŽIAUSIA LAIDOTUVIŲ IŠTAIGA

AMBULANCE
DIENĄ IR NAKTĮ

Visi Tel. Yards 1741-1742 
4605-07 So. Hermitage Ave.
4447 South Fairfield Ave.

Tel. LAFayette 0727

H A T Koplyčios visose
L' I Chicagos dalyse

aufykite rr;.;<u radio programus Antradienio ir šešta­
dienio rytais. 10:00 vai. ryte, iš W.H.IJ?. Stoties

(1480-K) su Povilu šaltimieru

Mt. Greenwood, Ill.

Mirė Jonas Bertulis; Palaido­
tas Draugų Lėšomis

Pereitoj savaitėj Cook Coun 
ty ligoninėj mirė Jonos Bertu­
lis, sulaukęs pusės amžiaus. 
Kadangi jis neturėjo jokios 
apdraudos ir gyveno iš pašal­
pos, tai jo laidotuvėmis rūpi­
nosi pažįstami. B. Walentinas 
nupirko karstą ir kelius skati­
kus primetė laidotuvių direk­
toriui J. F. Eudeikiui.

Mrs. Malvina Mačiulis ir jos 
vyras suteikė duobę Kazimie- 
rinėse kapinėse, o p-nai Gau- 
dešiai užpirko mišias. Taigi 
visiems tiems SLA. 178 kuopa 
taria širdingą ačiū.

— B. Walentinas.

Lietuvai Gelbėti K-tas 
Rengia Pramogą 
Kovo 5 Dieną

Pelnas Skiriamas Šelpimui 
Pabėgėlių iš Lietuvos

Trečiadieny, kovo 5 dieną 
Lietuvai Gelbėti Komitetas 
rengia kortų ir kauliukų pra­
mogą Dariaus-Girėno svetai­
nėje, 4414 S. Western Ave. 
Bilietų kaina 35 centai, pra­
džia 7:30 vai. vakare. Visi 
geros širdies lietuviai prašomi 
prisidėti prie šios pramogos, 
atsilankydami į ją arba paau­
kaudami kokį dalykėlį. Pel­
nas eis tiems, kurie buvo pri­
versti apleisti savo . tėvynę ir 
ješkoti prieglaudos svietur.

— P. Gribienė.

Užgavėnių Sutikimui

SLA. 217 kuopa rengia kor- 
tavimo parę, kuri įvyks sekan 
čiame sekmadienyje, Vasario 
23 dienoj, Pranckunų įstaigoj; 
Hawaiian Gardens, prie 99 ir 
Artesian gat. Pramogos pra­
džia 3 vai. po pietų. Kiekvie­
nam atsilankiusiam bus labai, 
malonu praleisti kelias valan­
das gražioj nuotaikoj prie gar 
daug alučio ir lietuviškų val­
gių, kuriais svečius pavaišins 
malonios gaspadinės. o greta 
vaišių bus progų dar išlaimėt! 
ir gražių dovanų.

Visi šios kuopos nariai ir 
rėmėjai širdingai kviečiami at­
silankyti su savo draugais ir 
pažįstamais, nes tai bus šios
SLA. 217 kuopos paskutinis 
parengimas prieš Užgavėnes.

— Rengimo Komisija.

ATVIRKŠČIAI
ŽIŪRINT...
Buvo Dingęs Garbės Svečias

Vąsario 16 dienos minėji­
me, 32 W. Randolph St. Su­
vienytų Valstijų atstovą Lie­
tuvai buvo numatyta užvesti 
ant scenos su didelėm cere­
monijom, mitingui prasidėjus'. 
Kai atėjo tas laikas, komisija 
ieško, bet nesuranda svetainėj 
atstovo. Pasirodė, jog jį kur 
tai globojo legionieriai ir tik 
vėliau atvedė.

Ne Prie To Stalo

Margučio” bankiete vienam 
žymiam politikieriui buvo re­
zervuota vietą “prezidiumo” 
stale. Tačiau, kuomet jis at­
vyko, tai toje vietoje sėdėjo 
kitas asmuo, o jam buvo pa­
tarta eiti kitur. Pasijutęs įžei­
stu jis su keliais draugais iš- 
maršavo iš bankieto.

Mokina . Lietuvius

Chicago Daily News štabo 
narys vienam susirinkime pa­
tiekė lietuviams daug svarbių 
patarimų kaip organizuotis ir 
kaip veikti, kad iškovoti Lie­
tuvai laisvę. Po jo kalbos su­
pratau, kad mes dar nei de­
šimtos dalies neatliekam to, 
ką daro šiandie graikai nor­
vegai, lenkai, cechai ir kitos 
tautinės grupės Amerikoje.

Pagal Jurgio ir Kepurė

Vienas bolševikėlis, norėda­
mas parodyti savo ‘ ištikimybę
Stalinui,, parašė laišką į Lietu­
vą užadresuodamas: Kovno— 
Soviet Russia. Čaila jo penkių 
centų, nes Amerikos paštas to­
kios vietos visai nežino.

Brangus Patarimas 

Akron’’Ohio lietuviai buvo 
pakvietę iš Chicagos vieną kai 
bėtoją, papasakoti apie padėtį'

Inlaid 98c. Credit 3 to 12 months 
to pay.
LĘNOLIUM laid free. Rep. 5244. 
Felt base, 39c., inlaid style 69c,

CHICAGOS IR CICEROS LIETUVIŲ LAIDOTUVIŲ 
DIREKTORIŲ ASSOCIACIJOS

6812 So. Western Ave, Phone GROvehill 0142
1410 So. 49th Court, Cicero Phone Cicero 2109

——A M pHILLIPS———
3307 So. Litaanica Avenue YARds 4908

ALBERT V. PETKUS ’ “
47J)4 So. Western Ave. Phone Lafayette 8024

I J. ZOLP
1646 West 46th Street Phone Yards 0781-0782

LACHAWICZ IR SUNUS “
2314 West 23rd PU.Ce Phope CANal 2515

SKYRIUS: 42-44 East 108th St.______ Phone Pullman 1270
P. J. RIDIKAS '

3354 So. Halsted Street ... YARds 1419
■ ■ T . ..........................  ■ .......... - ■ ...

J. LULEVIČIUS
4348 So. California Ave. Phone Lafayette 3572

STP. MAŽEIKA
3319 So. Lltuanica Ave. Phone Yards 1138

Ambulancų Patarnavimas Diena '.r Naktį 
Turima Koplyčias Visose Miesto Dalyse

ANTHONY B. PETKUS

į Lietuvoj? Jis ten nuvyko ir’at- 
Mko savo dalį. 'Tačiau renkant 

’aukas sudėta vos devyni dole­
riai. Komitetas atsiprašė kal­
bėtojo, jog neturi iš ko apmo­
kėti jam kelionės. Tai tau ir 
patarnauk žmonėm.

Patrimpas.

Ačiū Cicero Lietuviams 
Už Gelbėjimą Surengti 
Vasario 16 Minėjimo

Aš noriu išreikšti padėkos 
žodį Cicero lietuvių komisi­
jai, kurį darbavosi surengime 
Vasario 16 dienos iškilmių 32 
W. Randolph St. Tą komisiją 
sudarė sekančios ypatos: Ka­
trina Sriubienė,, A. Valančius 
ir A. Pocius, ęicerog laikrodi­
ninkas, kuris turi savo auksi­
nių daiktų krautuvę prie 4930 
W. 14th SreeL-

Taip pat tariu ačiū ir šv. 
Antano spulkos raštininkui 
Juozapui Gribauskui, kuris pa 
gamino laišką į. Cicero miesto 
viršininkus prašant suteikti 
busus nuvykimui į iškilmes; 
taipgi Edwardui Mikučiui, po­
nioms K. Sriubienei ir A. At- 
kočiunienei už atsikreipimą į 
miesto valdininkus, Cicero 
miesto valdybai už suteikimą 
trijų busų ir Lietuvių Karei­
vių Draugijai už dalyvavimą 
uniformose. Jie pagražino vi­
są minėjimą ir už tai jiems 
priklauso garbė.

Ačiū tikietų platintojams: 
Stanislovaičiui, Stulginskui ir 
Stankui; taipgi musų gerbia­
mu! klebonui Ignui Albavičiui. 
Geresnių iškilmių nebuvo ga­
lima norėti. Tokio vieningo 
darbo Chicaga dar nebuvo 
mačiusi. Valio visiems lietu­
viams I — A. Valančius.
‘____

Gelbėdami Lietuvai atgauti 
laisvę, jus isgelbešit milionus 
gyvybių.

Skaitykit “Sandarą”

Draugija Palaimintos 
Lietuvos.

Ji Daug Yra PdsitaPnavus
Lietuvai jr Išeivijai.

ši viena iš seįįįjųf Chicagos 
Lietuvių draugijų, tapo suor­
ganizuota nuo Rusijos caro 
priespaudos pabėgusių Lietu­
vos jaunųjų žemės artojų, rug 
piučio 12 d., 1906 m. Ji iki 
šiai dienai pasiliko stiprus lie­
tuvybės ramstis Amerikos iš­
eivijoj.

Kaip draugijos pirmose die 
nose, taip ir dabar, draugijos 

vyriausiu tikslu, apart savi­
tarpinės pašalpos, pirmoj vie­
toj yra lietuvybės reikalai. 
.Viskas laisvai svarstoma ir 
vieningai išsprendžiama. Tur 
but del to ir draugijos moralis 
bei finansinis stovis yra labai 
geras ir su pagelba visų drau­
gijos narių, tikimąsi, kad toks 
stovis pasiliks ir tolimesniems 
metams.

Draugijos Vadovybe

Dėka šios draugijos narių 
budrumui, pirmiausiai jos pi- 
jonieriams, šiai draugijai vado 
fvauja tikri Lietuvos sūnūs. Ir 
štai jau šiais metais į valdybą 
patenka čionykščiai energingi 
lietuviai, finansų sekretorius 
Pranas Mikliunas, kuris jau 
nuo seniai pasekmingai dar­
buojasi. šių metų vice-pirminin 

i ko pareigose matome jauną 
Brighton Parko realesteitinin- 
ką ir apdraudos brokierį Joną 
Shulmistrą, kurio ofisas randa 
si 4016 S. Archer Avė., Nuta­
rimų sekret. pareigose mato­
me, šios draugijos istorijoje 
pirmą moterį patekusią į val­
dybą — pavyzdingą ir nuošir­
džią lietuvaitę Lucille Dagis.

Kiti Valdybos Nariai

Pirm. J. Jackus, kuris jau 
kelinti metai tas pareigas pa­
sekmingai eina, yra nemažai 
žinomas Marquette Park lietu 
vių politiniuose rateliuose. Iž­
dininkas Tarnas Janulis, Keis-

ADVOKATAI

VYTAUTAS TARUTIS 
— ADVOKATAS — 

3133 So Halsted Street 
Tel. CALumet 6877

Vai. 11—2 dieną ir 4—8 vakaro
134 N. La Salle Street

Room 2014 Tel. STAte 7572 
3149 So. Halsted Street 

Tel. Victory 2679

Phone Central 1824

A. A. SLAK1S
LIETUVIS ADVOKATAS ..
7 South Dearborn Street 

Kambarys 1230 
Chicago, Illinois

Res. Tel. Hyde Park 3395

Phone Boulevard 3697

LEON S. MIKELONS
LIETUVIS ADVOKATAS

3317 So. Halsted St.
Chicago, Illnois

OLIS IR VASALLE
ADVOKATAI

134 No. La Salle St., Saite 1308

Vakarais tik Ketvirtadieniais
3252 So. Halsted St. 

Tel. Calumet 6945

JOHN B. BORDEN
LIETUVIS ADVOKATAS

2201 W. Cermak Road (W. 22 St.}
Ofiso valandos: Kasdien nuo 9 iki 5

Vakarais: PanedSlio, Ser^dos ir
Petnyčioa 6 iki 9

Telefonas Gana! 1175
Namait 8459 S. Rockwell St.

Telefoną® Republic 9600
. i 

tučio .’Spulkos -pirmininkas, ir 
kitų ĖHftgeporto draugijų val­
dininkas, darbuotojas. Kontr. 
rašt. F. Margevičia, tai geras 
lietuvis, ypatingai keistutie- 
čiams gerai žinomas. Kasos 
globėjo pareigose darbuojasi 
irgi nemažaių žinomas B. J. 
Jakaitis.

Tautiniai Darbai

Lietuvių tautiniuose darbuo 
se, ši draugija nepasiliko nuo 
kitų draugijų, o kai kurias 
gal ir toli pralenkė. Prisimi­
nus tulus darbus, matome štai 
ką: organizavo ir materialiai 
prisidėjo prie Lietuvių Tautiš­
kų kapinių; jos narys Tamke- 
vičia ir iki dabar pasekmingai 
darbuojasi direktoriate. Kolek 1 
tyviai ir pavieniai tos draugi­
jos nariai prisidėjo ir prie 
“Mildos” teatro rūmų, kurį' 
ilgai lietuviai valdė. Kolekty­
viai ir pavieniai pirko Lietu­
vos Paskolos Bonus ir kitus 
prie to ragino. Dalyvavo vi­
suose Lietuvos reikalams šauk 
tuose seimuose bei konferen­
cijose, kaip finansiniai, taip ir 
moraliai. Pagaliau aktyviai

Dr. Margeris 

3325 S. Halsted St.
Valandos: nuo 10 r. iki 2 po pietų 

ir nuo 6 iki 8 vakaro, 
šventadieniais tik susitarus 

Phone YARds 7299

LIETUVIAI DAKTARAI
AMERIKOS LIETUVIŲ DAKTARŲ DRAUGIJOS NARIAI

Tel. YARds 3146
VALANDOS: Nuo 11 iki 12, 2 iki 4 

ir 7 iki 9
Pirmadieniai: 2 jkj 4 jr 7 iki 9 

šventadienvii: 11 iki 12 

Dr. V. A Šimkus
GYDYTOJAS ir CHIRURGAS 

ir Akinius Pritaiko 
3343 S. HALSTED ST.

Dr. J. J. Šimkus
DENTIST

1821 So. Halsted Street 
Canal 0257 

Tues., Thurs., Fri.
6322 So. Western Ave, 

Mon., Wed., Sat. 
Hemlock 611’ 
CHICAGO, ILL.

Tel. Pullman 1193 ir 8277

I. E. MAKARAS M. D.
GYDYTOJAS ir CHIRURGAS

10758 So. Michigan Ave.

ROSELAND-CHICAGO. ILL.

Victory 1522
DR. J. KUL1S

Valandos:
9 iki 12 a.m.—6 iki 9 p.m.
LIETUVIS GYDYTOJAS IR 

CHIRURGAS
3259 So. Halsted St. Chicago

Ofiso Tel. Victory 8587

DR. J. P. POŠKA
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS
3133 S. Halsted St. Chvvao

Ofiso valandos:
Nuo 9 iki 12 dieną ir — 7 iki 9 vak 
Išskyrus Antr-nio ir Ketvirt. vak

Rez. 6504 So. Artesian Avenue 
Telefonas Hemlock 2374

Res. valandos: 3 iki 6 vakare 
Antradieniais ir 8 iki 9 vai
Tel. Canal 0257

Dr. P. Z. Zalatori*
GYDYTOJAS IR CHIRURGAI

Ofiso valandos:
10:80 Iki 12 vai. rytate 
1 iki 8 vai. po pietį 
8 iki 9 vai vakarai*.

Sekmadieniai*: 9 Iki 12 vai. rytate
Ofisas.* 

1811 Ba. Halsted Street 
Telefonai Canal 025?

Rezidencija: 
•496 Be. A’deelaii Avanse 
Telefonas Prospect •£*<) 

dalyt at o statyme Ch j ' 
Lietuvių Auditorijos.

Metines Pramogos

ši draugija kas metą suren­
gia po dvi gana pasekmingas 
pramogas, vieną, kuri papras­
tai buna lapkričio mėnesį, Chi 
cagos Lietuvių Auditorijoj; 
kitą, tai piknikas vasarą, šios 
vasaros piknikas įvyks berods 
liepos 14 d., Willow-West par 
ke.

šio rengiamo pikniko komi­
sija: B. J. Jakaitis, J. Shul­
mistras, ir L. Antanavičius su­
rinko daug dovanų to pikni­
ko dalyviams. Kaikurias tų do 
vanų sužymėjo ant bilietų, bet 
anaip toli ne visas; jų žada 
būti daug daugiau. — Korsp.

Daugiausia žmonių miršta 
Amerikoj nuo širdies ligos; 
paskiau seka vėžys. Iš 100.- 
000 gyventojų, 269 žmonės 
miršta kas met širdies liga.

Phon< Calumet 7358

DR. M. ŽILVITIS
DENTISTAS

3243 South Halsted Street

Tel. Yards 3557
DR. J. MOCKUS
LIETUVIS DENTISTAS

3401 So Halsted St. Chic»<c
Hours: 9-12 2-5 6:30 to 8:30

■No Office Hours Wednesday

Phone REPublic 2266

Dr. K. Drangelis
DENTISTAS

2403 West 63rd Street 
Kampai 63rd ir Western At*.

Phone Canal 6122

DR. S. BIEŽIS
GYDYTOJAS ir CHIRURGAS

2201 W. 22nd Street 
CHICAGO, ILL.

Ofiso valandos: r uo 1—3 ir 7—I 
Seredomis ir Necėl. pag-al sutartį
Rex. 6631 So. Californija Avenue

Telefonas Republic 7868

YARds 4787

DR. STRIKOL’IS
GYDYTOJAS ir CHIRUBGA8
Ofisas: 4645 So. Ashland Avamua
Ofiso valandos:

Nuo 2 iki 4 ir nuo 6 iki 8 vai. va k 
Nedėliomis pagal sutartį.

Namų Tel: Prospect 1980

Phone Victory 2514

Dr. A. J. Zimontas
Seniausias Lietuvis

DENTISTAS

3252 So. Halsted St.

YARds 2246

DR. C. Z. VEZEL’IS
DENTISTAS 

4645 So. Ashland Ave.
arti 47th Street 

Valandos nuo 9 iki 8 vakare 
Seredoj pagal sutartį.

Phone YARds 5921
Rez. Tel. KENwood 5107

DR. BERTA5H
756 W. 35th Street 

Cor. of 85th and Halsted Sts.
Ofiso valandos nuo 1-3; 6:30-t W 

Nedšldieniais pagal sutarti

Phone Hemlock 2061
Dr. Joseph Kelia M

Dentist a
6558 So. Western Ave^ Chieatft 

Valandos nuo 9 iki 8 vak&jfp 
Nedaliomis pagx cjtart,


